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Nem kell nagyon halogatni!
Pompás nép vagyunk! Miért? Mert olyan ellenség­

től sem félünk, mely nemzeti létünkön jócska léket üthet. 
Mennyi idő is folytéi a tatárjárás óta ? Akkor sem akar­
ták elhinni, hogy itt az ellenség, csak aztán ijedtek meg. 
midőn a vad csorda a nemzet szivébe markolatig már­
totta be a tőrt. Nem tétettek semminemű előkészületek.*) Ma 
egy legyőzhetetlen ellenség borzasztóan dúl szemünk előtt, 
s leszámítva némi sovány reményeket nyújtó erőlködése­
ket. a nemzet mit sem tesz azon szomorú jövő fejében, 
melyet nekünk a phylloxera készít elő. Pompás keleti ké­
nyelemmel a 1 eg vitái isabb ügyek fejlesztésénél is csak azt 
szoktuk mondani : „Lassan a testtel L itt a nagyszerű 
szol lepusztulás, mely egész községeket, vidékeket ment­
heti énül anyagilag tönkre tesz. S eddig mi sem történt 
annak érdekében, hogy a pusztulás más, hasznot hajtó es 
a megélhetést biztosi tó növénytermeléssel vagy egyéb 
gazdasági foglalkozás által pótoltassák.

Ha történik is valami a gazdasági előmenetel ügyé­
ben, hát az is olvan módon történik, hogy a másik fél

*) Azon intézkedések, melyeket a kormány tesz, hiába való erőlködések, 
ha a végrehajtó közegek, a gazdasági egyletek s egyáltalában az érdekelt közön­
ség komolyan és következetességgel nem tó
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nein tuja, hogy nevessen-e, vagy bosszankodjek-e . . A - 
kottatik törvény pl. a selycmtermelés érdekeben : megal- 
la,pitta,tik az ár, kiosztatik a petemennyiseg, kineveztetik a 
selyeinteiivesztési inspector tekintet nélkül az ezen ügy 
előmozdítható képességekre; biztatók a nép, hogy ennyi 
méo- annyi lesz a jövedelem, satb. satb. A nép persze 
szegénységénél fogva mindenre vállalkozik s így pold. a 
selyemtermelésre 1 is, a mi tulajdonképen hivatva volna 
a szőlők pusztulását pótolni; de milyen tapasztalatra 
jut? Hogy nincs ember, aki neki útmutatást nyújtana , a 
nagyszerű jövedelem boszankodásig csekély keresette vá­
lik0 mert a termény ocsmány lett; mert midőn legjobban 
kellett volna a szegény hernyóknak táplálkoznak, kifogyott 
a levél, vagy csak költségesen volt megszerezhető. A fa­
lusi iskolakertek vagy végkép hiányzanak, vagy pedig 
legtöbb esetben üresek. Hívunk tehát vendégeket, de enni 
nem adunk nekik. Ha a nemzet megakarja honosítani a 
selyem termel é st, úgy mindenekelőtt meg kell toi einte nie 
az iskolakerteket, hogy ezek a községeket az epei la szük­
séges mennyiségével elláthassák. — lvi kell nevezni kép­
zett szakfelügyelőket, kik a népnek nyájasan hóna alá 
nyúlnak és szakavatottan segédkezet nyújtanak, neki. Fáj­
dalom azonban, hazánkban e téren is kuruzslókkal gyó- 
gyittatják az emberek bajait. Csak ha meg van vetve ezen 
alap, lehet gondolni a selyemtenyésztésre, addig minden, 
e tekintetben való törekvés csak mnlékonv álom.

Éppen igy vagyunk a méhészettel is ; veszekedünk a 
kaptár méretein, a költófészkeken és különféle szót sem 
érdemlő dolgokon a helyett, hogy a tanitókepezdekbe be­
vezetnék az elméleti és gyakorlati méhészetet, a helyett, 
hogy az életbe lépő néptanítótól szigorúan megkövetelnék 
a méhészet részletes gyakorlati ismeretét, s a linóikul, hogy 
rendeletileg kényszerittetuék minden község a méhészet 
meghonosítására. Nézetünk szerint minden községnek kel- 
lene bírnia virágzó méh teleppel, melyet az tan vagy a ta­
nítónak vagy a lelkésznek kellene kezelni. Szükséges volna 
ez a méhszaporitás a közköltség apasztása végett.

Addig, míg a kipusztult szőlőterületek ismételten régi



jogaikba visszatérnének, nagyon szükségesnek mutatkozik, 
oly növényeket is meghonosítani, melyek a megcsökkent 
jövedelmi forrást némileg kipótolnák. Ilyen többf között a 
komlótermelés. Ez azért is kellene már az iskolakertekben 
meghonosítani, hogy annak növelését az iskolai növendé­
kek addig, inig szőlőültetvények végkép elpusztulnának, 
tö k é 1 e te se n elsaj átitsák.

A. gyümölcstermelést is nagyban pótolná a kiveszett 
szőlők árát, ha országszerte illetőleg megyeszerte rendezve 
volna. A mi eddig e tekintetben történt, az csak magá­
nyosoknak köszönhető. Megyék, községek — mint olyanok 
csekély kivétellel —- nagyon keveset lendítettek ezen az 
ügyön. Szót vannak e téren forgácsolva az erők. A gyű­
rnél csészét ólomléptekkel halad és kevés jövedelmet ígér ; 
mert hiányzik a megyénkénti szervezés, hiányzik a köz­
pont, a közös forrás, hiányzik a gyümölcsöt értékesíteni 
való tudás és alkalom — nem különben annak czélszerü 
kezelése. Azért tehát ismételten mondjuk, hogy az iskola- 
kertek szervezését nem kell halogatni, hanem minél ha­
marább szervezni ; mert ma az iskolának nagyon is nagy 
köze van a nép vagyonosodásához.

A nagyobb városi népiskolákról.
n.

A törvény és a miniszteri utasítások körülírják a népiskolai 
tantárgyak milyenségét és mikénti kezelését; azonban megengedtetik, 
hogy a helyi és vidéki viszonyokhoz képest idomiitassanak és — ha 
kell — ki bővíttessenek.

A nagyobb városi népiskolának nagy befolyása van az iparra, 
illetőleg annak fejlesztésére ; azért tehát — nézetünk szerint — azt 
akként kellene szervezni, hogy az a leendő iparosban a szép ízlést, 
a szigorú gondolkozást, a helyes számítást idejekorán kifejleszsze s 
a kitűzött tananyagot általánosságban vele megismertesse. Ma még 
•t nagyobb városi népiskolák nagy részben szigorúan meghatározott 
őzéi nélkül igen sokat tanítanak össze-vissza. Hogy többet ne említ­
sünk, hozzuk elő csak a nyelvtant. Milyen zűrzavar uralkodik 
ifiben a tantárgyban ! Sok olyan érthetetlen dolgot tanítanak a nyely- 
tan czége alatt, melyek csak addig bírnak némi értékkel, (ha ugyan 
van értékük), mig az évi zárvizsgálat betejeztetett. \ aljon mit lendít
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a leendő iparos ügyességén, kenyérkereseti képességén az alany, ál­
lítmány, a kiegészítők, a különféle mondatok és beszédrészek isme 
rete, ha nem képes egy egyszerű számlát kiállítani, vagy egy meg­
érthető levelet megírni? !

A nyelvtannak a népiskolában az volna az egyedüli czelja, hogy a 
növendéket helyes gondolkodásra es gondolatainak könnyedén megért­
hető kifejezésére tanítsa. Elismerjük, hogy a középiskolák végett ta­
lán szükséges ezen mindenféleség; de határozottan állíthatjuk, hogy 
az iparosnak éppenséggel semmit sem hoz a konyhára. — Evvel 
ugyan nem azt akarjuk mondani, lioo-y ki kell küszöbölni a nyelv­
tant a népiskolából, hanem azt óhajtjuk, hogy az ne tanittassek 
a holt szabályok alapján, hanem egyszerűen szórt közzé k a gyakor­
latra, szép előadásra, az idegen gondolatok kellő megértésére és azok 
helyes visszaadására. Tapasztalásból tudjuk, hogy lehet helyesen és 
tetszetősen kifejezni a gondolatot anélkül, hogy azt „nyelvtanilag 
okadatolni tudni is kellene. A gyakorlat teszi az embert mesterré ! 
Rövidség okáért még csak a számtant és a természet rajzi ismerete­
ket akarjuk felemlíteni. Ügy látszik, hogy a m o d e r n népisko­
láinkból a dressura szorítja ki a szabad szellemfejlődést. Sokszor hal­
lottuk a „legszebb számtani fejtegetéseket", melyekre a tisztelt vizs­
gálók csak úgy dörzsölték a kezeiket, de, ha azt kérdeztük volna 
egyik-másik magasabb osztálybeli perfect számolóiéi, hogy oszszon 
fel egy egyenes vonalat szabályszerűen 2, 3, 4 vagy több egyenlő 
részre, ha csak a legprimitívebb módon is, vagy ha pl. azt kérdez­
tük : hány körtét lehet venni 43y.$ krajczarért, ha kettőt adnak 3l/;i 
krajczárért, azt vagy csak nagyon hosszú fejtörés után ejtette meg, 
vagy pedig egy&zsrüen azt mondta rá: „Azt nem tanultuk.“ (Proba­
tem est.) A számtannak a népiskolában, nézetünk szerint, azon ka­
nó eznak kellene lennie, mely a szellem lámpáját meggyujtja: de 
fájdalom, a tapasztalás bizonyítja, hogy ezen kanócz a legtöbb eset­
ben nem ég, hanem csak hamvad.

A természettudományi ismeretekkel még sokkal hátrább va­
gyunk. daczára annak hogy falusi és városi népiskoláink tele van­
nak aggatva természettan! és természet rajzi képekkel. Ha a leendő 
iparost a különféle fák tömöröttsége, vagy az iparhoz szükséges fák 
megnevezése és megkülönböztetése felül kérdeznék, bizonyosan adós 
maradna a felelettel. Hát az iparűző városokban váljon hány tanuló--------  . ■ - - *" - —- -»VÍV* u V V, t l.liv V IV J J / it » UU V I VVi V/U V I» M Ä. Ä. I VI' 1 I V 1 1 ItVVli 7 It 1 1 V* x V

tudná megkülönböztetni a tágasb érteményben vett fazekas anyago­
kat?! A fémekről hallgatunk ; mert eddig azoknak egyetlen csopor­
tosítását sem találtuk egyetlen egy népiskolában sem. S váljon ho­
gyan állunk a növény anyagok megismertetésével ? Éppen úgy mint a 
többiekkel. Ebből látszik, hogy iskoláink az ideálismus chaotikus ho­
mályában bolyongnak, és meg sok viz fog lefolyni a Dunán, inig 
odajutunk, hogy az élet küzdelmeit minden irányban paralizálni se­
gítsék.

Nem vagyunk barátja a szószaporitásnak ; de őszintén kell be-
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v,illanunk, hogy igazán csodálkozunk azon, hogy ebben a tanszer- 
muzeumos tanügyi világban még a legáldozatkézségesebb városokban 
sem tataiunk technológiai múzeumokat; de még sokkal furcsább az 
hogy a nagyobbszerű városok népiskolai könyvtáraiban alig találunk 
a természettumányi és evvel rokonságban levő szakokba vá^ó vala- 
miie való munkát. Milyen sokat mondo, milyen jellemző körülmény 
az a mai időben !*) Hja, hazánkban sok helyütt minden nagyon pom­
pásán megy, csak tömjént kell meggyujtani, melynek füstjében az­
tán az egeszseges eszmék megfuladnak. — Hol vagytok ti főn séges 
idők, midőn a tanítónak minden hhelete csak az iskola felviráo-zását 
óhajtotta ? !

Minthogy ezen állapot súlyos következmények nélkül, melyeket 
eddig a hivatott egyének belátni és orvosolni nem tudtak, vao-y 
nem akartak, sokáig nem maradhat : oly eszközökről kell gondol­
kodni, melyek a népiskolát eme letargiájából ki gyógyítják s uj éle­
tet öntenek belé.

%y ilyen eszköznek tartjuk az iskolakertet is, mely a népiskolai 
taneszközök között a legfontosabb szerepre van hivatva. Azért azon 
felvetett eszmével, hogy minden kisebb-nagyobb községben iskolá­
kért alapittassék, nemcsak a néptanítónak, hanem a népiskolai ha­
tóságoknak is kellene komolyan foglalkozatok. Mert tökéletesen meg­
vagyunk győződve arról, hogy a mái kor haladottsága és az eszmék 
termékenysége miatt, egy népiskola sem fogja megoldani feladatát, 
ha csupán csak a négy fal közt rágódik csomója szétbontásán ; a 
mai népiskola nem tanítja a gyermeket a korral, mely gőzerővel 
dolgozik, futni, hanem csupán csak nyomorult falábokon mászkálni.

D.

Merítsünk egyet mást az életből,
vagy:

A néptanító mint Philanthrop és minta-gazda.

Hogy a tanító működése általános és beható legyen, okvetlenül 
szem előtt kell tartania: mi lehet a gyermek jövőjét figyelembe 
véve, leghasznosabb, és a nemzetnek legezélszerűbb ? Azért szüksé­
ges a neptanitást a különféle czafrangoktól tökéletesen megtisztítani 
es csak azt nyújtani, a mi a gyermek lelkét leg biztosai) bau megra­
gadja, testét kellőképen ügyes!ti és lényét általában nemesíti. Magyar 
népiskolánk a nehézkességek alul azért nem bir felszabadulni, mert 
sok oly felesleges teher alatt nyög, melyet a sekély, felületes pae- 
dagogiai ismeret reá rak ; különösen szenvednek e hibában a na-

*) Különös dolog, hogy a népiskolai tanszer múzeumokat mindenféle lo­
mokkal megtöltik, csak avval nem, a mivel kellene. Ugyan melyik ipariizö város­
ban találunk az iparágakhoz tartozó, vagy melyik földmi vetési városban a 1 ö 1 < i - 
növelést előmozdító szemléleti tárgyakiit rendszeres összeállításban J. tszerk.

\
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o-Yobb városi elemi tanintézetek, melyeket különféle gondolkodású ele­
mek befolyásolnak. A falusi s mvárosi néptanító legtöbb , helyütt 
sokkal szerencsésebb viszonyok között él, mert alaposabban es beha­
tóbban nevelhet és taníthat, miután függetlenebb a városinál, kit 
különféle tantervek és szabályzatok mintegy kényszer-zubonyba szo­
rítanak. , , „ , e •

A falusi tanító, ha helyzetet es fenseges hivatását felfogja, a
befolyásos elemeket saját nézetei szerint megnyerheti az iskolának, 
a mely körülmény az iskolára nézve igen nagy nyeieség.

Hogy mondottal mat jobban megvilágítsam, összehasonlítást kell 
tennem a magyar, sebweizi, német, belga, hollandi és esel) iskola 
között. A magyar földművelő, kinek a természetnél fogva sok és jó 
földje van, a jelenlegi európai constellatio folytán emelkedett adónál 
és egyéb társadalmi igényeknél íogva elvesztette fejét, a viszonyokkal 
nem tud megbarátkozni, szidja a kormányt, tuija a földet, teimé- 
nyelt alig bírja értékesíteni, megelégedetten és folyton jobban sze­
gényedik*. mert az iskola nem csiszolja ol_) a ten képen az elméjét, 
hogy magát bármily kritikus helyzetben feltalálni tudná, s azért el­
vész a tömkelegben és végre szegénységével együtt szegénynyé és 
tehetetlenné válik az ország — mig ő tudattalanul éli le napjait. Ij 
eszmék melyek anyagi helyzetét megjavíthatnák, nem elevenítik lel 
lelki életét s a pórnép együttesen egyszerű mozgó árrá válik.

Egészen másképen áll a dolog pl. a schweizi iskolával. Ott a 
gyermeket élő példányokon, azaz kint a természetben — nem csu­
pán könyvekből s az elzárt iskolai négy fal között — _ országának 
bérezek szeretni és imádni és községe határának kincseit kizsákmá­
nyolni tanítják, és elméjét akként köszörülik, hogy a testi ügyesség­
nek valóságos rugójává válik ; a mi mellett legjobban bizonyít azon 
tény, hogy még a tehén pásztor is tud magának hasznos mellékfog­
lalkozást találni — a német iskolának pedig előnye az, hogy a nép 
gyermekében kifejti a munkásság, takarékosság és találékonyság ösz­
tönét ; még a belga fősulyt Eklet az ipar és földmivelesre, a hol­
landi a kertészetre és gazdasági iparra. 4 cseh népiskola oly szép 
eredményeket képes felmutatni, hogy szebbet alig tüntethet más 
nemzetbeli. Hogy a cseh népiskola túlszárnyalja a nemzetgazdászat- 
ban s egyáltalában majd mindenben a más nemzetek iskoláit következ­
tethetjük mindenek előtt a népies gazdászati müveknek a föld mi ve lő 
nép közötti roppant elterjedéséből, a nagyobb részben sovány talajon 
felmutatott kielégítő termésekből, s különösen igazolja ezt azon kö­
rülmény, hogy a csehek népiskolai ismeretekkel más államokban 
igen tisztességes hivatalok- és kereseti kútfői fásokhoz tudnak jutni. 
A csehek — a mint általánosan tudva van — testi ügyességeikre 
és szellemi képessegeikre támaszkodva — elárasztjuk valamennyi 
európai országot és mindennütt tudnak maguknak biztos s ha sok­
szor nem is fényes, de okvetlenül tűrhető existenciát szerezni. Kö­
szönhetik ezt csupán az elemi iskolának, mely képes a logikai gon-
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dől kodást kellőleg feljeleszteni és a testi ügyességeket kiművelni. A 
mely tanító iskolájában tehát akként működik, hogy az egyéni és 
állami érdekeket folyton szem előtt tartja, tehát a ki az életnek ne­
nevel és tanít, az nem csak tanító a maga nemében, hanem a leg­
kitűnőbb nemzetgazdász ; mert minél nagyobb az értelem, minél 
nagyobb a testi erő, annál erőset)!), annál gazdagabb a nemzet.

A népiskolát nem lehet fejleszteni törvények, utasítások és tan- 
tervek holt betűivel. Ezek csak annyira vannak befolyással a tan- 
ügyre, amennyiben a külső viszonyokat rendezik, a visszaéléseket 
meggátolják, a hanyagságot pedig megakadályozzák stb., egyszóval 
csak igen csekély mérvben hatnak az iskola lelki életének velejébe. 
Az iskolai életet csak a tanító szerencsésen disponáit egyénisége ké­
pes fejleszteni. A falusi v. rnvárosi népiskolát csak az a tanító hoz­
hatja szoros összeköttetésbe a családdal, a kinek mélyen gondolkodó 
egyénisége képes a befolyásos embereket, mint: a lelkészt, a jegy­
zőt, a földbirtokost, a bírót s az egész község népét megnyerni az 
iskolának. Ezt tapasztalásból állíthatom. De ehhez ke'l különös fo % 
gás és miIIdoldalti képzettség : a tanítónak akként kell működnie, 
tiogy a gyermek szellemi képességeinek csiráit testi ügyességeinek 
fejlesztésével kapcsolatosan fák adásra elősegíti és ápolja. S ha kér­
dezzük, hogy e^y föld míves államban tulajdonképpen melyek lehet 
nek azok az eszközök, melyek által az iskolás gyermekek testi ügyes­
ségei fejleszthetők volnának, úgy egészen egyszerűen be kell valla­
nunk, hogy semmi egyéb mint egy virágzó, a tanulók által létre ho­
zott iskolakert — és ebből kifolyólag a házi ipar lelkarolása.

(Vége következik.)

A vallás- es közoktatásügyi miniszter és a
phylloxera ügy.

A súlyos csapás, mely a phylloxera kíméletlen pusztítása lolj- 
n szőlőbirtokosainkra nehezedik, napról-napra el visel kietlenebbé válik 
földmivelési miniszterin mot, mely már évek óta az el len tál lo ame 

kai fajok szaporítását, a védekezési eljárások ismertetését szakköze­
ivel eszközli, csak elismerés illetheti. b .

Mindezen jóakaratu törekvés azonban kedvező talaj hiányánál). 
) ott, a hol arra a legnagyobb szükség van, nem termi meg a 
i várit gyümölcsöt főleg azért, mert a szőj ő birtok osság tulajdon e- 
?ni zöme. melynek a bortermelés egyedüli kenyérkereseti íonasa, 
iszint a kellő szakismeret, részint megfelelő tőke hiányában a \e 
ikezési eljárásokat nem tudja, de nem is akarja alkalmazni. e 
iiézségen mely a phylloxera védekezési eljárások teijesztcse a lg, 
így csak hosszú idő múlva s tán már későn tenné le íe segcsse, 
>7 fordulat látszik beállani ama körrendelet végrehajtásával, menet
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Trefort miniszter szeptember 9-iki kelettel a tanitóképezdék igazga­
tóihoz és tanfelügyelőkhez intézett.

A szegény és vészszel oly mélyen sújtott sz'í lóiért okosság nagy 
hálával fog adózni a miniszter urnák nagy horderejű intézkedéséért ; 
mert abban, habozás nélkül jelenthetjük ki, megtámadott érdekeink 
egy uj s biztosan e/ólhoz vezető asylurnát találjuk. Alig hihető, 
hogy a körrendelet m nő nagy mértekben könnyíti meg a védekezési 
eljárások terjesztését és azoknak nagy körben és pedig ott, a hol 
arra a legégetőbb szükség van — leendő alkalmazásai. A miniszter 
ur szakadatlan és minden oldalról hálásan fogadott alkotásai közt — 
bizonyára a körrendeletben foglalt intézkedése egyike azoknak, mely 
nemzetgazdaságunk történelmében fényes helyet fog betölteni. A 
körrendeletből — ebő áttekintés alán — két irányelv emelkedik ki. 
az egyik, hogy a phylloxera védekezési eljárások terjesztése csakis 
kellő szakértelem mellett lehetséges, mit a miniszter ur következő sza­
vakban fejez ki : „ . . én az ügyet a nép között sokkal hamarább lá­
tom elterjeszthetőnek, ha azt egész éréi y Ível a népiskolai tanitók 
kezébe teszszük és általuk tani itatjuk meg reá a népet. Mindenek 
felett pedig a tanitóképezdékoen nevr lünk az ügyet értő és az ügy
iránt buzgólkodó tanítókat.“

A másik irányelv, hogy a szőlő birtokosság minél kedvezőbb 
teltet e|(ik melleit jut hasson azon eszközök birtokába, melyekkel vé­
dekezhessek, melyet ismét a körrendelet következő sorai fejeznek ki : 
.,A férfi íanitóképezűékben létesítendő amerikai szőlőtelepeken sza­
porításból és nemes.lésből előállóit nagyobb mennyiségű • szőlővesz- 
szókból, részint az intézet sajátján ültetvényeket készítsen, részint 
pedig a felesleget a lehető legjarányosaid) áron a környékbeli szől- 
lős gazdáknak eladja.“ A körrendelet tehát ép azon Irányokat orvo­
solja, melyek a phylloxera-védekezési eljárások terjesztését tették volna 
lehetetlenné s melyekre a közlemény elején rámutattunk, t. i. a 
szakértelem és megfelelő tőke hiányára. A néptanító, ha kellő isme­
reteit e téren megszerzi, a legalkalmasabb közeg, hogy a nép gyer­
mekeibe, mikor azok a tanulásra fogékonysággal bírnak, a kellő is­
mereteket beojtsa. Ha az ily gyermek további ismeretek befogadá­
sára kívánt előképzettséggel bir, kedvvel és előszeretettel fog hiva­
tásának megfelelni, mig azok hiányában ezt tőle kívánni egyálalában 
nem is lehet. A miniszter urnák legjobb akaratú törekvése tehát a 
oajon alapjában és gyökeresen segíteni az által, hogy a phylloxera- 
védekezési eljárások alapos és gyors terjesztése ezé íjából, egy uj ge­
nerációt neveljen, mely a bizonyára nem könnyű küzdelmet szakér­
telemmel vegye kezébe. Csak a meszelátó törekvés méltó bizonyítéka 
a miniszter ur azon szándéka is hogy a lehető legjutányosabb áron 
juthasson a szőlői) irtó kosság az el le utal ló amerikai szőlő-fajok birto­
kába, mert bizony éppen a phylloxera-vészszel sújtott S7ülőbirtokos- 
ság az, mely csakis ily módon lesz képes vesszőszükségletét fedezni, 
ks ha a miniszter ur magas intézkedéseinek végrehajtó közegei, a
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körrendelet meghagyása szerint az ügyet egész erélylyel veszik ke- 
zukbe ; úgy legnagyobb készséggel reprodukáljuk a körrendelet azon 
jóslatát, ,iog.y Imánk szőlőgazdaságát a végveszélytől megmentjük.*)

Engelbrecht Károly,

A selyemtermelés ügye hazánkban az 1880—1886-ig
terjedő időszakban.

( A .szegzárdi országos selyemtenyésztési felügyelőség f évi ie- 
ientesebol azon örvendetes tudomást szerezhetjük magunknak, hogy 
a se yemtermeles hazánkban az utóbbi hat evben (az 1887-ikinek 
kivétel evei) óriási léptekkel haladt előre. A mi annaí vigasztalóbb 
mert a selyemtermelés csupán azon vidékeken sikeresen űzhető, a 

u neg a szollő megérik. Ha a nép idéjekorán megbarátkozik a 
selyem termel es eszmej-vei, úgy némileg ellensúlyozhatja azon csa­
pást, mely a phylloxera pusztításaiból a bortermelő vidékekre szár­
mazhat ik.

Hogy milyen arányban haladott előre a selyemtermelés hat év 
alatt, megmutatják a következő számok: 1880-ban csak 71 község- 
uen 105í) család foglalkozott a selyemhernyók tenyésztésével, mm 
18SÖ han már 888 községben 17,784 tenyésztő volt. 1880-ban ter­
meltek 10,181 klgr. 71 dcgr. gubót, melyekért az állam 11,062 írt 
oh krt fizetett \<l inig 1886-bau 257,635 kiló és 6 deka guhóért a 
teimelők 271,885 írt 87 krt kaptak. (1887-ben termeltetett 450 660 
kilo s kifizettetett 475,450 frt 34 It.)

1886-ban legombolittatott a magyar gyárakban 18.248 klgr. 
es 225 gr. selyem. Szederfa-magot 8,410 községnek I 6J71/., litert 
osztottak ki ; 528 községnek 264,700 szederfa-cseméte-darabot, mm 
vég leges ki ültetésre 111,991 darabot. — Mig 1879-ben az egész or­
szágban csak 3.700 irtot fizettek ki a selyemtermelésért, addig 
1886-ban az összes keresmény fejében 41 1,530 frt 54 kr. fizettetett ki.

Ebből kitetszik, hogy a selyemtermelés oly gazdasági iparág­
nak ígérkezik, mely méltó arra, hogy az arra hivatott egyének által 
íelkaroltassék. Ezen ügyet azonban csak úgy lehet felkarolni, ha az 
iskolakert eszméje testet nyer s ha az szakszerűen kezeltetik. Azért 
nagyon helyesen cselekszik Bezerédy Pál, ha sürgeti, hogy meg) én- 
kint szervezhessék az iskolakerti szabályzat s hogy életbe léptettes- 
sek az isko/akcrt/clüyye151 intézmény. Ezen intézményről többi között 
a következőket mondja:

*) Hogy teljes erővel hozzá kell látni az iskolakertek szervezéséhez, mu­
tatja a szóhan levő miniszteri rendelet is ; s épen azért nem tudunk eléggé azon 
esudálkozni, ltogv olv hol vek 11 is. ahol magok a Községek hozza járulnak az ügy 
szervezéséhez, mégis olv nehezen fejlődik az. Szerk.

1 mm
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„A járási faiskola felügyelők, kik többnyire a néptanítók sorá­
ból vétetnek, hivatása felügyelni a faiskolai szabályrendelet végre­
hajtására. E ezelból járásuk községeit évenként kétszer, tavaszszal 
és uszszel beutazzák és ügyelnek arra, vájjon a megyei szabályren­
delet pontosan végrehajtat!k-e és tartoznak e mellett a szükséges 
gyakorlati szakoktatást a fatenyésztésben megadni, ekkép úgyszólván 
mint vándortanitók szerepelnek, kötelesek minden utazásukról jelen­
tést tenni a megyei hatósághoz, és az orsz. selyemtenyésztési fel­
ügyelőséghez, a mennyiben a megyére annak működésé kiterjed. Ez 
esetben utasításaikat is az országos selyemtenyésztési felügyelőségtől 
nyerik.

Ezen intézmény szükséges és czélirányos voltát leginkább iga­
zolja azon feltétlenül megkíván tató szigorú ellenőrzés, mely alatt ok­
vetlen államok kel! a községi elöljáróságoknak a faiskolai szabály- 
rendelet minden egyes szabványának pontos és lelkiismeretes végre- 
n aj t as a tekintetében. Ezen ellenőrzést az erre tán hivatottaknak 
tekinthető járási főszolgabíró urak túlhalmazott egyéb teendőiknél 
fogva nemcsak hogy idő hiánya miatt nem gyakorolhatnák kellőleg, 
de méltányosan el sem várható tőlük, hogy az egyes faiskolák kéze­
lőit a szükséges gyakorlati útasifásokkal ellássák ; a mi pedig a kí­
vánatos sikernek egyik lényeges előfeltételét képezi.

Arra, hagy a községi faiskolák ügye ne maradjon jövőre is az 
ország nagyreszében teljesen elhanyagolva, már csak azért is kell 
törekednünk, hogy az ep nem jelentéktelen és a legtöbb megyében 
több száz holdat tevő faiskolai ezé lókra kihasított területek, mint a 
községek vagyonának részéi, teljesen használat latiul ne maradjanak

Már magában ezen körülmény, eltekintve a fatenyésztésnek 
általában tagadhatatlan közgazdasági jelentőségétől, eléggé szol a 
járási faiskola-felügyelői intézmény mellett. Ha ezen intézmény által 
a fatenyésztésnek lendületet adunk, bő kárpótlást lelhetnek' az il­
lető községek azon valóban csekély és könnyen elviselhető áldozatért, 
mely ly el ezen intézmény behozatala járna es mely úgyszólván nem 
áll másból, mint évenként két Ízben' — tavaszkor és őszkor — a 
felügyelő látogatása alkalmával részére kiszolgáltatandó egy-egy napi 
szeiény napidíjból. Ezen áldozat ellenében a községek még díjtala­
nul is láttatnak el az, orsz. selyem tenyésztési felügyelőség által a 
szükséges szederfa- és gyümölcsfa-magvakkal.

Nem tagadható, hogy a községek eléggé vannak terhelve, de 
megfontolandó, hogy azon áldozatok, melyeket a községek a ’fate- 
nyésztes érdekében faiskolai területek ki hasításával és a fatenyésztési
szabályrendelet életbeléptetésével hoztak, csak akkor fognak * valójá- 
>an gyümölcsözni, ha a fatenyesztés ügye kellő ellenőrzés alatt áll 
Ezen ellenőrzésnek a legnagyobb fontosság tulajdonítandó, mert e 
nelkiil minden ez érdekben hozott áldozat‘ kárba vész ; ezen okvet­
lenül szükséges ellenőrzés be nem hozatala egyértelmű lenne az ed-

iiin? fi'ffiliiülii ;'■j-
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. Kivált azon vidékeken a melyeken a selyemipart meghonosi- 
tan, kívánjak, nem afá.ilható eléggé komolyan a járási faiskolai fe . 
ngyeiu, mtezmeny eletbeleptelése, mert az állam ezen ipar érdekében 
csak ott hozhat áldozatokat a sikerre való kilátással, a hol a szeder- 
latenyesztes erdekeben minden szükséges intézmény, a melyek közé 
a jaiasiía'skoht-fehigyeloi intézmény az első sorban tartozik, meg- 
alkottatni a megye közönségé által.“ to

Azért tehát nagyon kívánatos, hogy a jó ügy érdekében rész­
ben a községi, részben pedig a megyei hatóság lelkesülten intézted, 
jek, mert szegény, sanyargatott népünkre igazán rá fér némi ütmü­
nk18 a bo dogulasra. Legtöbbet azonban tehetnének a selyemterme- 
]es erdekeben a lelkész és tanító urak, kik a népet szóval és példá- 
\al buzdíthatják, sokat lendíthet ez ügyen értelmes felügyelet is ha 
képes szakéi tői uth i igazításokat nyújtani. De nézetünk szerint min­
denekelőtt tápanyag szükségeltetik, mere érméikül hiába való minden 
törekvés.*)

Petrovay György faiskolája Nagy-Kürú'ben,
^ ísag\ szolgálatot veliink az „Iskolákért“ t. olvasóinak tenni, ha 

Petrovay (ív. ur faiskoláját velők megismertetjük ; mivel a kertészettel 
vs gyümolcsészettel foglalkozók csak ritkán akadnak megbízható fórrá- 
sokra. Ezen körülmény nagyon koszán tó, mert az által veszítünk időt, 
pénzt es sok esetben kedvet is. a mi lényeges hátrány nyal jár a ker­
tészeti-“. A leírást átvettük a „Nagykörűi Értesítő“-bői, hazánk egyik 
kiváló pomologusa tollából.

Az országos gazdasági egyesület kertészeti szakosztályának a töb­
bek között az is feladatai közó tartozván, hogy az ország nevezetesebb 
faiskoláit és gyümölcsfa-telepeit ügyelőmmel kísérje és azoknak figye­
lemreméltó voltáról az érdeklődőket tájékoztassa, ebbel; feladatának 
gyakorlatában. 1887. évi június hó l!l-én gróf Szapári (íynla ur ő mél­
tóságának elnöksége alatt Kode lányi Antal, Petim Miklós és Villás! Pál­
ból álló bizottság látogatta meg Petrovay (íyörgy urnák Nagy-Kürtiben 
fok vő •->() holdas f aiskoláját és beható szemle után azt oly kifogástalan 
rendben és a szakma igényeinek annyira megfelelően berendezve, ve­
zetve és kezelve találta, hogy most már mindazokat, kik egy bizonyos 
gyümölcsfajból nagyobb mennyiséget vagy egyenlően szép és erős cse­
metéket csak külföldről véltek megrendelhetni, most már nyugodt lő-

*) Nagyon örvendem'nk azon. ha a t. kartárs urak tudósítanának minket, 
mily ered menynyid működtek egyes tanulók a selyemhernyók tenyésztése körül V
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lekkel biztosíthatja, miszerint ezt Magyarországon is — még pedig 
különösen Petrovay György urnái Nagy-Kürtiben — megkaphatják ; 
mert itt az evenkiut eladás alá kerülő gyümölcsfa csemeték száma a 
oO—40 ezer körül jár, a körtefák pedig a Norm an ni siitvejó (Norman­
nische Bratbirne) körtefaj közbeojtással lévén nevelve, mig az almafák 
a téli arany permén derekára ölnyi magasságban lévén beojtva, ez ál­
tal nemcsak egyenlően szép és magas csemeték éretnek el, hanem azok 
dereka az időjárás viszontagságai ellen is jobban biztosítva van.

Nagyon emeli Petrovay György ur faiskolájának érté Két azon kö- 
i ül meny, hogy itt a szaporítás alá kerülő fajok azonossága nemcsak 
elegendő mennyiségű anyafákkal, hanem oly munitiosus részletekig 
menő intézkedésekkel van biztosítva, miszerint ő nála a faj felcserélés 
úgy magában az iskolában, mint azonkívül a szétküldéssel majdnem 
lehetetlenség. Átlag véve Petrovay György urnák személyes erélye, fa­
iad Iiatlan \asszorgalma es mindent ellenőrző élénk ébersége első) tekin­
tetre megnyugtatják az embert afelől, hogy itt nemcsak mindenből a 
legjobb, hanem ezen legjobb megbízhatóság áll a vevő közönség rendel - 
kezeséie. Hozzá járul, hogy a magról kelt csemeték száma milliókra 
megy és diszfacserjék, különösen pedig igen nagy számú rózsa- és fe­
nyőfőjük épp oly gondban részesülnek és épp oly sikerrel szaporulat­
nak, mint a gyümölcsfa csemeték.

Legújabban Petrovay György ur figyelmét a méhtenyésztésre és 
iaj-baromfi-szaporításra is kiterjesztette és e tekintetben már egy igen 
szép es terjedelmes méhes, valamint szakszerűen berendezett tyúk udvar 
a legjelesebb tyúk-fajokkal remélnünk engedi, hogy e tekintetben is 
mintaképül fog szolgálni a mezőgazdaság ezen agában ; de nemzotgaz- 
dászati szempontból is ügyeimet érdemel ezen telep, mert könyveinek 
tételeivel igazolja^ hogy egy 80 holdas telep mily nagy jövedelmet ad­
uit az ahhoz öltőnek, a napszám pedig átlag 6 ezer forintot tévén 

evenkiut, ezáltal annyi keresetet biztosit a község lakosainak, mennyit 
asonio terjedelmű birtok a mezőgazdaság eg veti en ága mellett sem

Mindezeknél fogva úgy Petrovay György urnák nagykörűi fais- 
mfaja, mint ő maga is azért, hogy bárkinek is mintaképül szolgálható 
0) gyönyörű telepet előállítani képes volt, méltán és teljes joggal meg­
ei demlik, hogy az érdeklődő nagy közönség figyelmébe ajánItassanak és 
ana ügyeImeztessenek : hogy Petrovay ur nemcsak titkot nem csinál 
e épéből, hanem, mint kinek tökéletesen rendén van szénája, oly ke­

resetlen szívélyességgel és magyaros vendégszeretettel fogad mindenkit 
a ki telepe megtekintése végett hozzá Nagy Kimibe fárad, hoo-y a ki 

ejje 1 szándékától eleg jókor eleve értesíti, annak a szolnoki va°y 
egy verneki vasúti állomásokra még fogatát is elébe küldi, ínagánáPa 

-e epnek megtekintésénél pedig ö maga szeretetreméltó előzéken vsé^el 
es mindenre kiterjedő figyelemmel tanítja ki. hogy ez által a látogatást 
na a nemcsak veghetlenül megkönnyiti. hanem a gyümölcsfanevelés iránt 
érdeklődőre nezve azt véghetetlenül tanulságossá is teszi.

Üzen jelentés alapján az országos gazdasági egyesület kertészeti

t
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______ Villást Pál,

tarcza.
Jahn Frigyes Lajos.

„Frisch, frei, fröhlich, fromm!‘;

vSok ezieddel éj idején Magdeburgba érkezett. Erő erejével 
akarta a megvert s részben fegyvertelen hadakat az ellenségre 
visszavezetni és vezérelni. Azt is szorgosan követelte hogy az 
hnstrut hidját meggyujtsák, hogy az ellenség tovább ne üldöz­
hesse, hanem szavai meg nem hallgattattak, s igy a szétszórt 
ezredekkel tovább kellett futnia. Sokféle kaland után, melyek fé­
nyesen bebizonyították, hogy minden szerencsétlenségnek csak a 
vezér az oka, Lübeckbe érkeztek. »Lübeckben a poroszok vesze­
kedtek«, mondja Jahn, »a várkapun egy tiszt tudatlansága, de 
ki váltkép. a vezér ügyetlensége okozott minden kudarczot. Mind­
járt a mint Lübeckbe a poroszok bevonultak, kérdé Zweifel ez- 
iedes hiú eh ért, hogy holnap milyen korra parancsolja, hogy a 
katonák a diszelgés (parádé) végett kivonuljanak ? Hogy a bor­
zaszt (is ág nagyságáról fogalmunk legyen, halljuk csak, mit mond 
tovább Jahn ! »Első éjjelt a halottak között töltöttem, a másik 
eÜel Dánia területére szöktem, hol oly dolgok szemtanúja vol­
tam, melyek minden képzelmet felülmúlnak.«

A tilzit) békekötés után Jahn otthonjában visszavonulva élt; 
némelykor utazásokban töltötte kedvét. Ekkor igy szokott kö­
szönni : »Szerencse fei!« (Glück auf!) —- Addig, míg a Schill- 
féle történet szerepet játszott, ő valami fontos ügyekben utazni 
akart. Május 6-án meghallotta Kasselbon. hogy Schill fejére 10,000 
frank van kitűzve : s nagyon örvendett, midőn a felszegezett hir­
detés alján ezen verset találta írva :

„Mit beid wieg man Schilfs Kopf nicht auf,
Drum lasset ab von diesem Kauf.
Zehntausend Franken sind zu wenig,
Denn Schill bleibt aller Herzen König.“

Jahn igen gyorsan igyekezett a Schi 11-féle cselekedetek szín­
helyére jutni. A szülői háznál csak egy éjszakát töltött, fehér ne­
műt váltott és egy tojáskalácsot vitt magával, melyet neki édes 
anyja sütött. Dörmitz felé sietett. De Schill már körül volt véve. 
Jahn azt mondja róla, hogy ő azon emberek közé tartozik, kik 
mint a kökénybokor, csak orkán és fergeteg közt virágoznak.

Jahn utazásai nem tűnhettek fel. mivel neki mindenütt

/



voltak barátai. Cselekvényeinek íorugonyát képezte a Napoleon 
elleni gyűlölete és a kalandok iránti hajlama. Főkalandja az, 
hogy egy angolt kisért. kinek bizonyos helyre fontos iratokat kel­
lett juttatnia. Ez azonban csak Jahn ügyessége által és azon kö­
rülménynél fogva volt eszközölhető, kogy Jahn jól ismerte a fő- 
és gyalog utakat; aztán előzékenysége által mindenkit, de külö­
nösen a gyermekeket tudta magának megnyerni, s így szeren­
csésen el is végezte missióját.

Jahn jelen volt midőn 1809-ben a királyi pár ismét Ber­
linbe bevonult. Ezen bevonulás sok német szívben új remények 
fáklyáját gyújtotta meg, s az alásülyedt bátorságot ismét felélesz­
tette. A királyi pár bevonulásával egyszersmind sok előkelő csa­
lád jött Berlinbe. S mindnyájok előtt csak egy eszme lebegett : 
a nemzeti nevelés szükségessége, mint a néperkölcsiség és az 
új erő felélesztésének egyetlen eszköze. Ezen eszmét az uralko­
dók is igen üdvösnek találták ; életbeléptetésénél Pestalozzi mód­
szere szolgált álláspontéi. Báró Stein e módszert vita tárgyává 
tette. Akkori időben a nevelőknek különféle nézeteik voltak, 
ezek a nevelésnek mindenfelé utat törtek és kiváló irányt jelöl • 
tek ki. Ilyen politizáló nevelészek voltak : Jahn, Harnisch, Frie­
sen és több más. — A tornászat tanításának kezdete ezen időre 
esik, azaz 18 1 ik évre. Németország, de különösen Poroszor­
szágnak lealáztatása Jahnt azon elhatározásra bírta, hogy a né­
met nép szellemét és ezáltal anyagi és erkölcsi erejét fejleszsze. 
1810 ben a Ülni középtanodában mint segédtanár működött. 
1811-ben a (Pestalozzi) Plamahnn féle tanintézetnél volt alkal­
mazva. Itten Jahn a maga elemében volt ; a tanulókat kivezette 
a nyulak pusztájára, a hol tornahelyiséget állított fel, s a nö­
vendékekkel háborúsdit (katonásdit) játszott, miközben velők sza- 
1 adott, birkózott, csúszott, mászott s ekképen a tornászainak alap­
ját megvetette. — Jahn 1816- ban »Tornakönyvecske« czim alatt 
egy tornászat! müvet adott ki, melyben mondja .

»A mint a világon igen sok dolognak nagyon csekély a 
kezdete, épen úgy volt az a német-tornászattal is. "1809-ben azért 
utaztam Berlinbe, hogy a királyi pár bevonulási ünnepélyén je­
len lehessek. Ezen ünnepélynél reményem czillaga ismét felde­
rült és sok évi tévedéseim és vándorlásaim Vitán végre itt lettem 
otthonos. Hazám iránti szeretetem és az ifjúsághoz való ragasz­
kodásom és vonzalmam ismét tanítóvá tettek, mivé már oly sok­
szor valék.

»tavaszkor a szerdai és szombati napok délutánjain csak 
néhányan jöttek ki velem a tornászatot kint a szabadban gya­
korolni ; későbben mindig többen és többen. S így a szám egyre 
szapoiodott s az ifjúsági játékok és tornagyakorlatok vették kez­
detüket. így ment ez egészen kánikuláig, midőn is 
gyermekcsoport sereglett össze, de aztán nemsokára fel is

uren nagy 
ősz-



jött. Azonban a tulajdonképeni törzs mégis meernandt c tzi 
,s együtt tartott, s melylyel aztán ,811-ben tavaszkor az e ső 
tornyahelyiseg a »nyálak pusztáján, meg is nyittatott

Most mai a szabadban, minden ember szeme láttára fiuk 
es djak »tarsas játékok« eznn alatt különféle testgyakorlatokat 
csn al ak. Ugyan ekkor keletkeztek azon elnevezések is torná 
szat, tornászni, tornahelyiség s több más efféle elnevezés.

Lz csakhamar mindenféle beszédre szolgáltatott okot Sőt 
meg a tranczia lapok is megemlékeztek erről. Itt az országban
s“znt mondták ho.vSke!emre Mélységnek íaiÄ”
met feléleszteni akarni Z'o agOS boIondsag a régi német széllé- 

f teni akaini. ) Szerencsére azonban a dolog nem ma­
radt a beszédnél. Az előítéletek nem ártottak nagyon az ügynek 
mivel azok sohasem biztos és észszerű alappal nem bírtak^ Így 
hen PeVetsege1s ]ett volna ott szavakkal dönteni akarni, a hofa 
ei yek győznek 1 elen elméleti előadásokat tartottam, nyáron 

pedig az elmeletet gyakorlatilag vittem keresztül. Háladattal em-
en h7nmAg eloha1!TZ?Saimi;a Widhs™ és Gutsmuthsra (Schnep- 

1 r 0 ^ag7°bbalí-fS erettebbek’ klk a tornászat eszméié- 
a VO,,tak, hatva, s kik kozott a jelenlegi segédem és tanitó- 

ai sam bisclrn Ernő is volt. igen szorgalmasan gyakoroltak, úgy 
hogy a kővetkező nyáron már mint előtornászok is felléphettek.

, ,Ibl2"!k e:v nya_rán 'a torna nagyobbadásával egyszersmind 
a toinagyakorlatok is szaporodtak. A testgyakorlatokat folytono- 
san tobbszorosítettiik: és az ifjúság tüze és kiváló kedve mind­
inkább segítette azokat tökélyre emelni. Ekkor már nem lehe­
len többé meghatározni, hogy ezt a gyakorlatot ez, amazt pedig 
amaz gyakorolta, próbálta vagy legelőször megkisérlette. A tor- 
naszat mar kezdetben igen nagy közlekedést, hazaszereteti gon­
dolkodásmódot. kitartást és önmegtagadást ébresztett fel. Min- 
den egyes feltalálást és gyarapodást közvagyonnak tekintettek.

az blzony usy van- Az ügyesség, a találékonyság irigysége, 
az önzés, a nyomorúság és a kétségbeesés vétke egyetlen egy 
s c*kc egy tornászt sem képes az ügynek őszintén megnyerni. 

IÓI2 ik év nyarán a tornagyakorlatok bevégeztével

toinaegylet iS z ik évben egész télen át. midőn a francziák a 
moskvai lutás közben megfagytak, tartotta fen magát. E torna­
egylet ülésein és értekezletein saját megkeresésemre és kívána­
lomra 'Friesen Frigyes vállalta a rendezőséget. Friesen különü­

li V bölcsök nagyon sokfélét bolondságnak tartanak, s az ellen harczol- 
!|a,h, mert í‘eilógni nem bírjak, s mi későbben mint üdvözitő eszköz magasztaltadk.

Szerk.



sen foglalkozott az építészettel, természettannal, szépművészetek­
kel és neveléssel, úgyszintén szorgalmas hallgatója volt Fichte 
nevelés és egyéb tudományos, úgyszintén Ilagnn ó-német nyel 
vészeti előadásainak ; mindenek előtt azonban tudta, hogy a ha­
zának mire van szüksége. Akkoriban Friesen dr. Plahmann tan­
intézetében volt alkalmazva, s noha ezen tanintézetet nem is 
méltatták kellő figyelemre, mégis igen sok buzgó, ügyes és de­
rek tanítót nyújtott a hazának.

Friesen teljeserejű, szép és erős férfiú volt, testestileg és 
szellemileg szeplőtelen, ártatlan és előzékeny, tudományosságát 
senki sem vonhatta kétségbe Ö látnoki bőbeszéddel bírt; való­
ságos Siegfried-alak, kit öreg és fiatal egyaránt szeretett. E de­
rék ember a kardforgatásban legyőzhetlen mester volt. ha a va­
sat kezébe fogta, röviden, gyorsan, erősen és hatalmasan bánt 
vele; bátor utazó is volt. mivel elébe egyetlenegy német folyam, 
ha akármily széles vagy sebes is lett volna, gátot nem vethetett; 
bátor lovagló, ki minden nyeregbe illett. A tornászat érdekében.’ 
melynek nagy bordereiét felfogta, igen sokat tett. A sors azon­
ban megtagadta tőle a hazájába való visszatérhetést, daczára 
hogy egész valója szeretettel csüngött azon: az Ardenákban egy 
sötét éjjel az olasz alattomosság gyilkoló golyója oltotta ki di­
cső és nemes életét. Fries ént még a harezban sem érte volna 
el az ellenség kardéle. Friesen sohasem kereste valakinek a 
kedvét, de nem is sértett senkit sem ; hanem amint Scharenhorst 
a megmaradt öregek között, ép úgy Friesen a fiatalok közt volt 
a legn agy óbbik.

Az 1813-ki február hó 3-án történt királyi felhívás folytán 
valamennyi fegyverfogható tornász a hareztérre lépett, minek 
következtében az egész ügy árván maradt. Azonban mégis sike­
rült a legöregebb tanítványomat. EiseUnt rábeszélni, hogy a tor- 
nászatot a hadjárat ideje alatt helyettem vezesse.

Midőn icSig-ben. július havában Berlinbe visszatértünk, a 
nyár utóján és a tél elején nagyon erélyesen működtünk a tor­
nászat mégjavíttatasán. Még azon őszön kaptunk egy 60 láb ma­
gas tornyot mászás és szemmértéki gyakorlatok végett. Ezen 
télen a tornászat érdekében nagyon sokat tanácskoztunk. Napo­
leon isméti megjelenése után újra kellett a tornászoknak fegy­
vert fogni. 1815 ik évi őszén és tél elején ismét felélénkült az 
egylet s a tornászat fejtegetése főtárgyát képezte. Miután a ta­
nácskozásokban az ügy éretlen, kellően megfontolva, átvizsgálva, 
a vélemények megegyeztetve, a tapasztalatok megfontolva a vég­
ítéleteket jóváhagytuk : megkezdettük a részleteket, melyeket időn­
ként felhalmoztunk, egy eyéssszé összeállítani, mely munka ké­
sőbben complet saját toliamból került ki.

Noha elejénte csak egy ember lépett fel mint előkészítő s 
úttólőképen szeikésztette a tervezetet, úgy mégis mindnyájan, a
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mesterek, legények, tanúlók és a napszámosok is i<ren lelki,s 
meretesen végeztek es megoldották az őket megillető fehdatuk X 
Hogy k, mit és mennyit tett, azt részletezni nem léi e ett Kn 
lentien az élőkét nem lehet szemükbe dicsérni, hogy ha „t 
akarunk csorbát ejtem szerénységükön. S a mint keletkezett^ “ 
szó könyv „gy keletkezett a tornászat történte.! * 

• ■ 3 Komer 1 ivadar következőleg szólt a német ifjú-
sághoz

Erhebe dich Jugend, der Tiger dräut!
Eewali ne dich Landsturm, jetzt kommt deine Zeit!
Li wache, du Volk, das geschlafen !"

s e szózatra Jahn is kelt az útra; ő volt a fekete lützow-iak 
szervezője es alapítója; ő volt az »első német önkénytes «

Jahn, miután néhány s torzsökös németséggel írt harczi 
költeményt közrebocsátott, melyek a német ifjúságot feltüzelek 
onkenytes csapatjat helyről helyre, csatából-csatába. diadalról’- 
d.adalra vezette Körnend és Schenkend»,tfal közel érintkezésben 
aljott es_ sok dalnak o volt az indítványozója, tervezője és szer­
zője. Bajtarsai egyenesen azt mondták, hogy Jahn dalai nagy 
natassal voltak az »ifjú Németország« megszilárdítására. Jahn a 
30 eves háború óta feledésbe ment német színeket a hareztéren 
ismét emlékezetbe hozta. A lützovviak és ő a bekövetkezendő 
csatákat mindig germán módra üdvözölték.

Midőn Jahn a táborozás okozta betegségéből kigyógyult,
1 i ankfui than, 1814-ben tartott hadi főbizottmányban is részt 
vett; s mint mindenütt, úgy ebben a bizottmányban is, melyben 
biti eher, Schwarzenberg elnökölt, rendkívül fáradhatatlan volt. 
Említett betegségéből való felépülése után megírta »Runenblätter« 
czimü^ munkáját. E mii a Majna melletti Frankfurtban, Eichen - 
beignél jelent meg s publicistái és politikai jelentőségénél fogva 
a legmagasabb körökben tört magának utat s figyelemmel ol­
vastatott. Hanlenbergnek és más poroszországi államférfiaknak 
maga Jahn adta át a könyvet, midőn a szövetségesek még Pá- 
risban időztek. Nem csekély csodálkozást kelt, ha későbben 
szükséges lesz e könyv hamisithatatlanságát kitüntetni. E könyv­
nek a tendentiája: Németország egysége; ez azonban sokkal 
praecisebb módon van itten körülírva, mint a »Deutsches Volks­
thum« czimü müvében. Németország mint Európa középpontján 
fekvő állam, soha sem volt oly egységes, mint a milyennek kel­
lett volna lennie és amilyennek azt barátai óhajtották. Jahn csak 
az egységben látja Németország törvényes kormányzatának biz­
tosítékát. () kétségkívül a dolgot úgy képzelé magának, hogy az 
ország kormányzatát okvetlenül szükséges biztos kezekre bízni, 
melyek az önkényt, mint a jóllét egyetlen sírásóját, minél bizto­
sabban elfojtanák.

1814-iki augusztus 1 tői fogva Jahn ismét Berlinben tartóz-
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kodott. Augusztus vége felé kikapta elbocsátó levelét s 30-ikán 
megnősült. Az államtól addig, mig alkalmazást nyerne, segélydí­
jat kapott. A tornászatot azonban, amint könyvecskéjéből kiderül, 
szorgalmasan folytatta. Herczegek, grófok és különféle állam­
hivatalnokok, úgyszintén az öreg Blücher nagyon gyakran szok­
ták volt meglátogatni tornahelyiségét. Scliuckmann és Büdow mi­
niszterek, úgyszintén Hardenberg herczeg a tornászatot nagyon 
megkedvelték s kiválóan előmozdították.

Miután a franczia igát megtörték, sokan gondolkodtak azon, 
hogy milyen kormány tor mát adjanak Németországnak. S amint 
a régi herczegi méltóságokat sat. ismét szóba hozták, a találga­
tásokban s elnevezésekben nagy nehézségekre akadtak. Badenre 
nézve Jahn gúnyolólag következő megjegyzést tett: »Das heilige 
römische Reichs-Érzschröpfer und Bader.« Tekintve Németor­
szág egységét pedig azt mondta, hogy ha tudná, hogy az által 
a németek egységét előmozdíthatná, magát elevenen töretné 
kerékben.

Az 1815-ben történt Párisba bevonulásban személyesen ugyan 
nem vett részt, mivel akkor csendes visszavonultságban Berlin­
ben élt: hanem Hardenberg herczeg még ugyanazon nyár végé­
vel futárként küldötte Párisba. hol aztán néhány hétig időzött. 
Ezen idő alatt meglátogatta Wellingtont is, kivel azonban nem a 
legudvariasabb módon közölte a maga véleményét; s a Napo­
leon által felhalmozott diadaljelvények megsemmisítésében igen 
jelentékeny buzgalmat tanúsított. Visszatérte alkalmával a Wart­
burg! emlékkönyvbe 
vetkezőleg hangzanak :

igen nevezetes szavakat melyek kö-

..Deutschland ohne Welsehhuid, Deutschland über Welschland 
Der war ein Narr, der schiften wollt',
Obschon das Schiff war voller Gold,
Sollt aber gehen zu Stücken:
Also deutsch Herz und welsches Maul.
Ein starkes Ross, ein lahmer Gaul 
Zusammen sich nicht schicken.

Friedrich Ludwig Jahn, auf der Rückkehr von Paris nach Berlin, den 34.
tober, 1815.“

Ok-

A következő években nagyon tevékeny volt Jahn, smegálla­
pította a »német nyelvnyomozás« társaságát és megírta a »tor­
nakönyvecskéjét« ; 1817 január 17-ikén a drop ins-féle teremben 
megkezdte felolvasásait, melyek kidolgozásánál a »Volksthum« 
czimü müvének alapját vetette meg. Felolvasásai nagyon metszők 
voltak s nagy feltűnést okoztak; mivel megtámadták a diploma­
tákat, kik azt, amit karddal kivívtak, a tollal ismét elvesztették, 
megsemmisítették. 21 felolvasást hirdetett s ámbár sokan kétel­
kedtek. sőt néhány an fogadtak is, hogy azokat be nem végzi, 
azért mégis nagycsütörtökön, daczára számos ellenségeinek, a 21.



felolvasást bevégezte - Utolsó felolvasásában mondá ho< 
szent fogadást ton, teljes életében harczolni *gyermeki egyszerű

tisztelegtek 'gyanezen este volt 
I3urg ist dieser Gott«

hallgatói nála 
czimü éneket

vasba
öreg

> >Ein’ feste
énekeltek.
• 1 Hogy a kortai'sak mennyire tisztelték Jahnt, kitetszik onnan
levelet^ egySZCITe ket egyetem küldötte meg neki a tudori ok

Németországban azonban csakhamar elfeledte a magas kör 
azon szolgalatokat melyeket a néposztály a haza érdekében tett­
ől nepvezerek mindazon jóval, a mit létrehoztak, a költők haza- 
has költeményeikké! együtt gyanú sittattak s a Metternich által 
xl-lel, nePoktatasi rendszer mindenütt nyitott ajtóra akadt Ily 
körülmények kozott már magától értetődik, hogy sem a torná­
szat, sem annak megteremtője az üldözést ki nem kerülhették.
fruí n^nlaS. h?Sei nem ís késtek nagyon sokáig s mindjárt 
talaltak vadakat: hogy a tormi ruha hiedelmeden, a tornadalok 
erkolcsrontók, hogy Jahn az ifjúságot a szülők, tanítók és a 
haza ellen izgatja stb., a mi elegendő volt, hogy a tornászatot 
betiltsak. A tornászat tehát betiltatott s az öreg Jahn, amint 
(rreifmaliiba. a történelmi tanszéket elfoglalni indult, 1819. július 
I3~I4- közti éjjelen elfogatott s először Spanclauha, későbben 
pedig KitMrimhe — hűséges és legyőzhetlen hazaszereteteért 

\ei\e hurczoltatott. Miközben a nyomorult nagyok az 
becsületes Jahnnal ily ocsmányul bántak, családja otthon 

súlyos betegségben szenvedett és két gyermeke egymásután 
sírba szállót. Nehány vigasztaló levele, melyeket nejéhez intézett, 
nyilvánosságra jutott. A vizsgálatoknál kitűnt, hogy Jahn ellen 
semmit sem tudnak bebizonyítani, a mi a demagogismussal ha­
táros volna, vagy pedig a törvényellenesség színezetével bírna.

jahn fővádlója valami Janiié nevű egyén volt. Miután Jahn 
összes iratait átvizsgálták és semmi gyanúsat vagy veszedelme­
set nem találtak, védője — Schulz — vizsgálatot indíttatott Jan ke 
ellen, mint hamis tanú és vádló ellen s nagyon szépen kidolgo­
zott indokolással sürgette védencze szabadon bocsattatását. Mi­
vel azonban úgy a fővádló, mint a védő rövid idő alatt meg­
haltak, az ügy ismét elhalasztatott s Jahnt ugyan szabadon nem 
bocsátották, hanem helyzetét mégis némikép javították.

1820. február 15-én Hoffmann E. kamarai törvényszéki ta­
nácsos Jahn vizsgálatáról hivatalos jelentést terjesztett be, mely­
ben szépen ki volt mutatva Jahn ártatlansága, egyszersmint 
indítványozd hogy — miután vádlottat sem büntetni, sem vizs­
gálati fogságát jogosan beszámítani nem lehet, azonnal szabadon
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bocsáttassék. Ártatlanságának ezen hivatalos elismerésének semmi 
hatása sem volt; Jahnt egyszerűen Kolbergbe hurczolták, hol a 
boroszlói főtörvényszék ítéletét elvárandó vala. Midőn 1820-ban 
Kolbergbe érkezett, a város nagyja és apraja megbámulta. Nem­
sokára neje Roloff Ilona gyermekeivel együtt szintén ide érke­
zett s a demagógnak tartott Jahn csakhamar a kolbergi társas­
köröknek általános kedvenczévé lett, különösen szívesen látott 
vendég volt Ilcntsch Lajos családjánál, kinek leányát későbben 
vette nőül.

Jahn Kohlbergben 1825-ig maradt ; ekkor egy királyi ren­
deletben arról értesítették, hogy oly városokban, a hol egyetem 
vagy gymnasium létezik, nem tartózkodhatik, ellenben rendőri 
felügyelet alatt bárhol választhat magának lakást azon hozzáadás­
sal, hogy az ezer tallérnyi nyugdijat a kiráiy kegyelméből továbbra 
is élvezheti. Jahn Freiburgba ment lakni, hová édesanyja is kö­
vette. 1828-ban Jahn »Neue Runnenblätter« és 1835-ben »Denk­
weise eines Deutschen« czirnü munkája jelent meg.

Jahn azonban itt sem maradhatott sokáig, hanem Kölledára 
küldetett, hol 7 évig maradt. — Csak Vilmos Frigyes trónralép- 
tekor engedtetett meg neki az egész birodalomban tartókodni : 
s mint 1813—15-iki szabadságharezos — érdemei elismeréséül 
— megkapta a vaskeresztet is.

Jahn a magányban csendesen és egyszerűen élt. 1838-ban 
a háza leégett, melyet azonban közadakozás utján csakhamar 
lelépheti. 1844-ben helyzete már nagyon nyomasztóvá vált s 
polgártársaihoz volt kénytelen fordulni, hogy7 szives adományaik­
kal mostoha sorsán könnyítsenek.

1848-ban Frankfurtban tartott német nemzeti gyűlésen mint 
követ jelent meg, hol nyomatékosan hangoztatá Németország 
egységét.

Jahn tehát Németország emelkedésének egyik legkiválóbb, 
legtevékenyebb, legőszintébb és legönzetlenebb előharezosa volt. 
ki — hogy hazáját fénypolezra emelje — nem rettent vissza 
semminemű szenvedésektől, hanem elviselhetlen gyötrelmek kö­
zött is a német ifjúság életerős nevelése mikénti létesítése feletti 
gondolkodásában találta enyhítését.

Szenvedésteljes életét 1852. októberhó 15-én, 74 éves korá­
ban a jótékony halál szakitá meg.

i'/
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Nehány szó az emberi gondolkodásról:1*)
, A gondolkozás minden tétovázás nélkül összehasonlílhaló a lé- 

lekzessel; mert a mint az ember testének fentartására és fejlődésére 
okvetlenül es feltétlenül szükséges a lélekzés, éppen úgy szükséges 
a szellemnek a goi dolkodas, hogy fejlődhessék és épségben fentartat- 
hassek. A lelekzesse Kezdődik az újszülött testi, a gondolkodással a 
gyermek ónálló szellemi elete. A lélekzés általa vér alkalmassá lesz 
a test táplálására, a gondolkodás pedig az érzékek által agyunkhoz 
vezetett anyaga akként dolkozza fel, hogy a széllé- által' áthágó- 
niha (assimilirt), a szellem táplálékává szolgálhat. Ébrenlétünk al­
kalmával epen úgy kell szüntelenül gondolkodnunk, mint lélekzenünk: 
mindkettőt csak pillanatnyira nyomhatjuk el • mert akár hogyan 
igyekszünk is, hogy semmire sem gondolunk, ug) néhány pillanat 
muha még is gondolatok támadnak bennünk, melyek mindannyiszor 
ön kénytelen ül merülnek tel s melyeket elfojtani nem vagyunk képe­
sek. N01 malis állapotban és csendes kedélynél gondolatainknak tet­
szésünk szerinti iránj t adhatunk, a meglevő gondolatokat más gon­
dolatokkal kicserélhetjük, de a gondolkodást el nem nyomhatjuk.

Hogyha megfontoljuk, hogy az ember szellemi élete kiválóan 
gondolkodó, hogy mindennap reggeltől estig szakadatlanul gondolko­
dunk, úgy azt kell vélnünk, hogy minden ember tudja, mi a gon­
dolkodás, mi a lényege és hogyan jő létre, ügy látszik, hogy sok 
bölcsész ugyan ezt feltételezni is szokta ; azonban ha a gondolkodás 
folyamatát közelebbről vizsgáljuk, nagyon hamar kitűnik, hogy bi­
zony fölötte nehéz e kérdésre megfelelni, sőt ha a gondolkodás ter­
mészetének titkaiba mélyebben igyekszünk behatni, annál kétsége­
sebbé válik annak lehetősége, hogy egykor a gondo'kodás belső fo­
lyamatának kielégítő tudatára jutnánk.

A gondolkodás természeti erő, s ez erőt mindazon esetben fel 
kell tételeznünk, melyben az okozat okát vagy az okozat és az ok 
közötti viszonyt nem vagyunk képesek felismerni. Ily természeti erő­
nek mást nem nevezhetünk, mint bizonyos egyforma és rokon jelen 
tünemények sorozatának vagy csoportjának feltételezett okát, mely 
azonban reánk nézve csak akkor létezik, ha a tünemények külön fé­
lesége minket ilyennek elfogadására kény szerit. E szónak : „erő“ 
egyelőre semmi tartalmat nem tulajdonítunk, ez csak kifejezés, mely- 
lyel rokon tünemények, változások és mozgások ismeretlen okát jelöl­
jük. Azonban mennél inkább megismerjük egy és ugyanazon erőből

dolgozatokat is
*) Azt hisszük, hogy az „Iskolakert“ szives olvasói kedvesen veszik, ha oly 

nyújtunk, melyekkel a sziinórákat mélyebb gondolkodással tölthe­
tik.' Ilyen mii többi között a dr. Jessen által irt „Az emberi gondolkodás élet­
tana“, melyből a jelen közleményt átvettük, s melyet, ha kellő anyagi pártolásban 
részesiilendünk, folytatunk. Különös hasznát vehetik ennek a miinek a néptanítók, 
s mindazok, kik a népneveléssel foglalkoznak, Szeik.

V
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kifolyó tünemények terjedelmét, és egymásután következésüknek 
szabályszerűségét és törvényességét: annál többet nyer ezen szó tar­
talom és mlentménv tekintetében. Minden hnvárkndásnnlr a termő-
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fürkészésnek végczélja abban áll, hogy az elfogadott természeti erők 
azonosságát (Identität) >s különbségét, továbbá müködésöknek törvé­
nyeit és feltételeit megismerjük. Minden természeti tünemény elég­
ségesen meg van magyarázva, mihelyt azt ismert természeti eiők is­
mert működéseire vissza vihetjük, mindaddig pedig, mig erre képe­
sek nem vagyunk, minden természeti tünemény megfejthetlen rejt- 
vénynyé válik előttünk. A természeti erők önmagokban véve semmi 
bebizonyítható existentiával nem bírnak, működési eredményeikről 
elválasztva ránk nézve észre sem vehetők, s azért azokról éppen sem­
mit sem tudnánk, hogyha egyes testekben és testeken nem nyilvá­
nulnának. Ezen erők és működések törvényeinek tanulmányozására 
nincs más ut, mint azon tüneményeknek, melyeket létre hoznak, 
megfigyelése, megvizsgálása és összehasonlítása.

A mi érvényes valamennyi természeti erőre nézve, azt a gon 
dől kod ás alapjául is el kell fogadnunk. Csak működéséből, a gondo­
latokból, melyeket magunkban és magunkon kívül találunk, vagyunk 
képesek azt felismerni és remény'eni, hogy működésének törvényeit 
fecleríthetjük. Mindenekelőtt meg kell ismerkednünk megjelenésük 
egész terjedelmével ; ki kell fürkésznünk, hogy a gondolatok mily 
módon jelennek meg megfigyelésünk előtt, és mily ismérvekből is­
merhető fel az ő megjelenésök. Minél inkáob és minél gondosabban 
teszszük azt,^ annál jobban meggyőződünk arról, hogy bizonyos gon­
dolkodási működés uralkodik az egész természetben, s annál inkább 
leljük fel azon igazságot, hogy a természet végtelen folyásának bi­
zonyos eszme szolgál alapjául. A gondolkodás megismerésére nézve 
legnagyobb fontossággal bir azon alakok megismerése, melyekben a 
gondolatok megjelennek, azért teliát ezeket kell mindenekelőtt beha­
tóbban tárgyalnunk.

1. A gondolatok leginkább az ember szótagos beszédjében 
nyilvánulnak. Csupán az embernek van megadva, azon képessség 
hogy gondolatait szavakban kifejezze, melyeket mind önmaga ben- 
sőleg észrevehet, mind hangokba öntve másokkal közölhet A gon­
dolatokat legkönnyebben és legbiztosabban szavakban fejezhetjük ki : 
valahányszor gondolkodunk, a gondolatok mindannyiszor szavakban 
ö tözve jelennek meg. Azért tehát nem szabad csodálkoznunk a fö­
lött, hogy a szavak sokszor a gondolatok egyedüli alakjául tekintet- 
tek s hegy sokáig csupán csak az embert tartották képesnek a gon- 
dolkodasra rudyalevőleg a legújabb időkig még a magasabb fejlett­
ségű állatoktól is el akarták tagadni az értelmet, s majd kizárólóu-a- 
san meg ma sem akarjak általában elfogadni, hogy az alacsonyabb 
lejletsegu állatok ösztöne nem egyéb, mint a tudattalan (unbewusztes)



*) Az állatok gondolkozásáról és egyáltalában az állati életről, mint a ke- 
élynemesítés egyik leghatalmasabb eszközéről, egy terjedelmesebb dolgozatot tö­
mik közölni az „Iskolákért"1 jövő évi fo'yauiaban, kiváltkép ha abba a helyzetbe 
ltunk, hogy havonkint 2 - 3 nyomatott ivet adhatunk. SzerL

fbelsőlk8^akatepn0Z0tt| mük.ö,dése*). Minthogy a goudolkodás-szUlte 
(belső) szavakat epe i oly modou vehetjük észre és szemlélhetjük
mint szemünkkel a latható tárgyakat, azért a gondolkodást sokszor
tevéséTTl6, I® !leveztek- 1§az’ h°gy a belső gondolatok észre- 
ve\eset e külső dolgok eszrevevesevel össze lehet hasonlítani, csak
nein szabao elfelednünk azon lényeges különbséget, hogy a latásnál 
csak kívülünk letezo tárgyakat, belső szemlélésnél azonban a saját 
gondolkodásunk áltál létre hozott és szavakban kifejezett belsőnkben 
reprodukált gondolatokat szemléljük. Ezen belső szemléletet mint a 
gondolkodás meghatározását elfogadnunk nem szabad, mivel akkor 
midőn ezen reprodukált gondolatokat szemléljük, a gondolkodás ak- 
usa már elmúlt, s a szavak csak mint annak eredményei tűnnek 

tel előttünk. A gondolkodásra nézve az mintegy, váljon az általa 
emidezett szavakat szemléljük-e vagy nem, s ha ez rendesen mégis 
törteink, úgy mégis sokszor megesik, hogy észre nem veszszük azo- 
kat JNemely ember túlságos haragjában elárasztja környezetét szit­
kokkal anélkül, hogy tudná, mit beszél vagy a mondottakra vissza­
emlékezni képes volna.

Gyakrabban megtörténik, hogy a gondolkodást mint belső be­
szélgetést jellemzik. Plato-nál találunk ily nyilatkozatot : a gondol­
kodás belső beszélgetés önmagával hang nélkül, mi által megtudjuk, 
hogy emez vagy amaz micsoda, s mily módon létesül. A gondol­
kodás e nemű deíinitiója nem állhat meg, mert egyrészről nagyon 
meg van szorítva, másrészről helytelen. Nagyon meg van szorítva 
azért, mert a gondolkodás összes alakjait nem foglalja magában, In­
neni csak az elmélkedésre (Nachdenken) alkalmazható • nem helyes 
annyiban, a mennyiben gondolkodás folyamatát mint két személy 
közötti párbeszédet tünteti fel, melyben az egyik kéidez, a másik 
pedig felel. Ilyen párbeszéd azonban a gondolkodásnál nem törté­
nik, hanem a gondolkodás ereje által gondolatok támadnak, s ezek 
megfelelő szavakban az agy velőben kinyomatot nyernek. Szellemi 
dinünk ez által képes azokat szemlélni, vizsgálni, el ogadni vagy 
elvetni. Hogyha ezen legutóbbi eset áll be, akkor a gondolkodás az 
elvetett fogalom helyett belső szavakban egész sorozatát az új gon­
dolatoknak hozza létre, mely gondolatsorozatat, ha külső benyomá­
sok meg nem zavarják, mind addig fejlődik, míg a megfelelő, ille­
tőleg kielégítő fogalomra nem jutottunk, vagy a gondolkodás-mííkö- 

a, kényszerítve lesz figyelmét más tárgyakra irá-dés bele fáradva, kényszerítve lesz figyelmét 
nyo zni.

Ha önmagunkat kérdezzük, hogy e szavak és fogalmak miként 
viszonyúinak egymáshoz, azt találjuk, hogy a szavak csak akkor
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lesznek fogalmakká, ha meghatározott ^ tartalmuk, összefüggé- 
sök, érteményök vagy jelentményök van. Értemény nélküli szavak, 
milyeneket pl. tébolyban, deliriumban vagy beszédzavarban (Apha­
sie) szenvedők szoktak használni, egyáltalában fogalmak gyanánt nem 
tekinthetők. S nem is mindig saját gondolataink azon szavak, me­
lyeket magunkban képzelünk vagy belsőnkben kifejezzünk. Már ak­
kor, midőn beszélni tamilunk, vagy későbben, midőn olvassunk vagy 
másokat beszélni hallunk, nagy mennyiségű fogalmat veszünk fel, 
melyek nem a mi gondolkodásunk eredményei. Ezen fogalmak többé 
kevésbé, tudatosan vagy tudattalanul elménkben maradnak meet, s 
tetszésünk szerinti alkalommal, minden külső ingernél és minden 
meggondolás nélkül tudatunkban ismét feléledhetnek és megjelen­
hetnek.

Valahányszor komolyan nem gondolkodunk, mindannyiszcr ez 
vagy az jut eszünkbe, és saját m-ünk segédkezése nélkül a gondo­
latok egész folyama keletkezik. Az érzéki benyomások érzések, ke­
dély hangulat, emlékezés, képzettársítás belsőnkben nem ritkán tet­
szésünk ellenes, számtalan, megfelelő szavakban kifejezett gondolatot 
támasztanak an nélkül, hogy m-ünk azok létesítéséhez részt vett volna. 
A legtöbb embernél ilyen gondolatok gyakoriabbak a saját gondol­
kodásunk közben megjelent szavakat újak- és saját szellemünk szü­
leményeinek tekintjük, mivel nem emlékszünk arra, hogy azokat már 
előbb valahol hallottuk vagy olvastuk volna. Ugyan ezen eset a ze­
neszerzőknél is fordul elő, a mennyiben reministentiákat új és ma­
guk által feltalált dalamoknak tekintenek.

Nagyon kéidéses dolog, váljon egyes szavakat (fogalmakat ? 
Kef.), mint pl. kő, fa, ház satb. a gondolatokhoz kell vagv lehet-e 
számítani. Némely tekintetben nagyon óhajtandó, hogy azokat az 
összefüggő mondatokban foglalt tulajdonképeni gondolatoktól meg­
különböztetve, mint egyes ideákat tüntessük ki. A szó tágasb érte­
ni ény ében még is a gondolatokhoz kellene azokat számítani, mivel 
ei edetileg a gondolkodásból származnak és mindig bizonyos fogal­
mat foglalnak magukban. Már gyermekkorunkban, tehát sokkal ha-
m n ná h wv-x J 4. Vx ~ 1 .    ... 1 1 ' 1 1 . .

fölött gondolkoznánk. Nagyon ritkán megtörténik, hogy egyesek a 
gondolkodás által uj szavakat képeznek ; minden nyelv fejlődése és 
kimü\elése nagyon nehezen halad. Azon körülmény, melv minket 
kényszerít oly fogalmakat kifejezni anyanyelvükön, melyek meo-je- 
lölesere megfelelő szóval nem birünk, nagy nehézséget okoz. A gon- 
(o kodásnál azon szavakat vagyunk kénytelenek használni, melyeket 
megtanultunk ; s általában előbb kell bizonyos mennyiségű szavakat 
elsajátítanunk, míg gondolkodni képesek vagyunk. Saját gondolkodá­
sunk áltál teremtett gondolatok soha sem jelennek meg egyes sza­
vakban, hanem mindig másokkal egybekötve, összefüggő mondatok-

*1*7.» I t *

ál C' 1 «.ty-. ■

■’".L?.** '* -V“

Miif ,\*;‘>rV



'
iwm

5?$päöBiß

141.

ban. .Kgyes szavakban csak kivételesen közölhetjük gondolatainkat 
masokkal, t. i. akkor, midőn ezek gondolatainkat eltalálják, vagy 
pedig mikor „igen - vagy „nemu-mel felelünk, s az egyes szói ne­
hézség nélkül egesz mondattá kiegészíthetjük. 8J

Mindem szónak — a tulajdonnevek kivételével — van valam tar­
talma, mit fogalomnak nevezzünk ; e fogalmat ugyan érzékeink által 
szellemi erőnk felveszi, hanem csak a gondolkodástani feldolgozás után 
juthat e fogalom m-nünk tudatába. Sokszor megtörténik, ho*y a 
tartalom egy veszet egésznek tekintik, s ezen egyoldalú képzeteknek 
legmkabb tulajdonítandó, hogy egy és ugyanazon szónak tartalmá­
ról kuonbozo egyenek különböző fogalommal bírnak. A szavak eme 
kitei telmisegéből igen sok félreértés és vitatkozás származott.

Minden forgalom az általános mellett minden különöst'és vész- 
letes- is foglal magában, melyekben az általánosnak megjelenését 
nyeri, Egy szóval nem csak a nemet, hanem egy es ugyanazon fai­
nak minden altalját és egyedét fejezzük ki. Egyféléket (Einzelnhei- 
ten) nem lehet külön szavakkal megjelölni : minden ház ház. min­
den fa fa, minden ember ember. Hogyha egyes tárgyakat szóval 
akarunk kifejezni, kel), hogy más ismérveket segítségül vegyünk, pl. 
azon helyet, a melyhez kötve van, azon időt vagy körülményt, mely­
ben azt láttuk, vagy pedig ujjal kell rá mutatnunk, ha magát a tár­
gyat kezünkben tartva, nem mondjuk ; ezen alma, eme könyv sat. 
Ha pl. egyes személyeket tulajdonnévéi akarunk megjelölni, akkor 
nem elég, hogy csupán csak a keresztnevet mondjuk', hanem ezen 
kivűl sokszor még a családnevet és ennek közelebbi meghatározása 
is szükséges, ha akarjuk, hogy gondolatunkat óhajunk szerint fogják 
lel, mindazonáltal még ilyen esetben sem vagyunk biztosak, váljon 
ugyanazon neveket más ember nem bírja-e szintén.

Minthogy gondoltaink, amint már mondók, majd mindig sza­
vakban jelennek meg, és minthogy minden gondolkodás a gondola­
tokat megfelelő szavakban idézi elő, nagyon könnyen megtörténhe­
tik. hogy a szavakat gondolatok gyanánt tekintjük és azt képzeltük, 
hogy a gondolatok jönnek létre. Hogy ez nem áll, bizonyítja már 
azon tény is, hogy a különféle nyelvekben egy és ugyanazon tárgy 
megnevezés ér 3 különböző szavakat használnak, hogy egyik nyelvben 
bizonyos fogalmak megjelölésére van alkalmas kifejezés, míg más 
nyelvben ugyanazon fogalomra épen semmi megfelelő név nem ta­
lálható ; végre, hogy ugyanazon fogalmat különböző szavakkal ki­
fejezhetjük. Leginkább azonban az által megczáfolható, hogy a gon­
dolkodásnál gondolataink kellő és tökéletesen megfelelő szavakat 
nem bírunk megtalálni. Számtalanszor megtörténik, hogy a tuda­
tunkban legelőbb fellépett szavak a gondolatokat kellőképen ki nem 
fejezik, akkor elvethetjük azokat és alkalmasabbakat keresünk s ezt 
addig folytatjuk m"g a megfelelő szavakat megtaláljuk. Hogy ha a 
keresett szóra akadtunk, akkor rögtön tudpik, hogy azt, amit ke­
restünk, megtaláltuk. Ez azonban teljesen lehetetlen volna, hogy ha
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előbb nem tudnék, mit kerestünk, t. i. hogy gondolataink már ak­
kor meg voltak, mielőtt míg a megfelelő szavakkal bírtunk volna. 
Ebből azt tamiljuk, hogy a gondolat- és szóképzés két különböző, a 
gondolkodásnál szorosan összekötött aktus, hogy a gondolatok először 
szavak nélkül jelenek meg tudatunkban s csak aztán szavakba 
öltjük, mintegy átfordítjuk azokat. Bebizonyítja azt azon körülmény, hogy 
a süketnémák úgyszintén oly egyének, kik nyelvképességüket beteg­
ség által elvesztették (az ug) nevezett aphasia által, melyről későbben 
terjedelmesebben fogunk szólani), gondolataikat jelek áltál igyekeznek 
környezetükkel megértetni. Bizonyít e mellett az is, hogy nem rit­
kán ilyen nyilatkozatot hallunk : „tudom, értem, hanem nem tudom 
magamat ki fej ezni.u

Gondolatainkat rendesen szavakban tökéletesen bírjuk kifejezni. 
A szavak a gondolatokat magokban foglalják, ők azoknak hordozói, 
azok (a szavak a legszabadabb és legtökéletesebb formák, melyekben 
a gondolatok kifejezésre jutnak. Azok egyszersmind a mi én-link 
fejlődésének és kiképzésének, nemkülönben énünk és a külvilág ösz- 
szeíüggésének eszközlői. Tudásunkat, midőn öntudóssá lesz, szavak­
ban képzeljük magunknak; akaratunk pedig nem válik addig vég­
rehajtó cselekvéssé, míg előbb mint meghatározott szavak, feltevés, 
tudatunkban kifejezésre nem jut. Mielőtt a szót kimondanék, kelet­
kezik annak belső képzése s csak a belső beszélés által jut az ember 
azon helyzetbe, hogy külső élet mellett még egy más. sokszor egé­
szen eltérő szellemi életet éljen.

A gondolkodásnál történt belső folyamatról nagyon keveset, azon 
módról pedig, hogy miként származnak a gondolatok, épen semmit 
sem tudunk; miután arról mit sem vehetünk észre, s tudásunk az 
ész re ve vés fölé soha sem képes emelkedni. Önmegfigyelés által azt 
tanuljuk, hogy a gondolkodásnál a mi cselekvő szellemi tékonysá- 
g un kát vagyis figyelmünket külső tárgyakra irányozzuk, s hogy erre 
aztan a gondolatok képek és szavak alakjában létre jönnek. Ebből 
tehát latjuk,^ hogy a gondolkodásnál, mint minden érzéki cselekvés­
nél, cselekvő és szenvedő cselekvés, centrifugál és centripetál moz- 
gas, figyelés és észrevevés, egymással összeköttetésbe jutnak egy­
másba átmennek.

A gondolkodásnál kitűzött ózdijainknak részint a külbehatások 
kényszerítik reánk, részint pedig magunk választjuk azokat : azonban 
okvetlenül kell, hogy magunk gondoljuk azokat, s ennélfogva már is 
a gondolkodás eredményei. Ha valami tárgy fölött gondolkodni aka- 
nrnk, szükséges azt a tárgyat elább gondolnunk ; mert a hol saját 
gondolkodás nincsen, ott saját czélok sem lehetnek. A gondolkodás­
nál követendő czelnak megalapítása a gondolkodás első aktusa. A 
gondolkodás folytatása áltál képesek vagyunk a kitűzött czélt követni

8c6iriíeili kl 0jten1, A gondolkodásnál létre hozott szavak annál 
inkább telelnek meg a gondolkodás ózdijainak, annál rendezettebb
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minél komolyabb és minél mélyebb vala a gondolkodás, mennél ha­
tályosabban irányult gondolkodásunk a kitűzött tárgyra.

M inden el ói e kitűzött, czólszerinti működésnél és annak ész­
szerű kivitelénél tapasztaljuk, hogy annak alapjául gondolkodási mű­
ködés szolgál. S hogy ez így van, kitetszik onnan, hogy mindenütt, 
ahol valamit észszerűen létre hozni latunk, azt egy vezérlő gondolat­
nak eredményeként megismerjük, s mindannyiszor találunk benne 
biztos ismérvet, melyből a vezérlő gondolat létét felismerni képesek 
vagyunk.

3. Hogy a szók a gondolatoknak nem egyedüli formái, és hogy 
a gondolatok a szóktól függetlenül jelennek meg, azt legkitűnőbben 
azon körűimén) bizonyítja, hogy a szóbeli beszéden kívül van még 
az úgynevezett jel- vagy arcekifejeeési, de sőt ssemheszéd is, mely 
a gondolatokat épen olyan érthetőleg közli, mint akár a szóbeli be­
széd. Igaz; hogy az arczkiíejezések leginkább az érzelmet tolmácsol­
ják, de gondolatokat is kifejezhetnek. Ez mindannyiszor megtörténik, 
a hányszor az arczkiíejezést bizonyos meghatározott czél elérése vé­
gett használjuk ; pl. ha ujjúnkat fenyegetőleg felemeljük, kezeinket 
kérve összetesszük, homlokunkat összeráncoljuk, haragos vagy barát­
ságos arezot mutatunk, hogy valamit elérhessünk.

A született süketnéma a hiányzó szókat jelekkel pótolja né­
mileg, melyek segélyével még a neveletlen süketnéma is képes kör­
nyezetével gondolatait és érzelmeit megértetni. Ha egyszer a tanitás 
által az ujjnyel vet megtanulta, úgy ezáltal már könnyen tudja gon­
dolatait közleni. Bizonyos nevelt süketnéma állítása szerint a süket­
némák az ujj nyel vet épen úgy mint a hallók és beszélők a szókat 
használják a gondolkodásnál; ők tudni illik a gondolatokat jelekre 
fordítják át és azokban képzelik gondolataikat, épen úgy amint az 
a rendes körülmények között szavakban történni szokott. A beszélők 
is nem egyszer megteszik ugyan azt, midőn t. i. mely gondolko­
dásnál vagy pedig felizgatott kedélynél a belső szavakat megfelelő 
taglejfősekkel kisérjük.

A nyelvzavarodás (Aphasie) kétféle alakban nyilvánul, mely­
nek mindenikében a jeleknek kell a szavakat helyettesíteni.

(Vége követk.)

VEGYESEK.
A phylloxeramvntes szoldtelepek tárgyában kelt közokta- 

tás-ministeri rendelet kapcsán az aradi állami tauitó-képezde igaz­
gató tanácsa át irt a város törvényhatóságához, hogy a képezde tő­
szomszédságában levő és a város tulajdonát képező földekből 2400 □
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ölnvi területet a képezde használatára megfelelő évi bérösszegért 
átengedjen. A törvényhatóság, mint értesülünk, az átiratra kedvező 
határozatot hozott, mely határozatnak kézbesítése után azonnal össze- 
hiválik azon bizottság, mely a phylloxeramentes képezdei szőlőtelep 
mikénti berendezése és kezelése, valamint a költségvetésre vonatkozó­
lag lesz hivatva az igazgatótanácsnak — tanácsot adni. A szakértő 
bizottságba az igazgató tanács részéről a következő urak kérettek fel : 
Boros Béni. Atzél Péter, Vizer Péter, Laczay József, Kerner Péter 
és Pókász Imre.

Az aradi gazdasági egyesületnek Gyorokon tartott évi köz­
gyűlése alkalmával az egyleti titkár évi jelentésében kiemelte, hogy 
A rád megye közigazgatási bizottságának egy megyei kertészeti szak­
közeg! állas fizetéséhez való hozzájárulása tárgyba intézett átirata 
még mindig elintézés nélkül áll. Sajnáljuk, hogy ezen fontos kérdés 
megvalósítása ennyi késedelemmel jár, mert ha valahol, úgy e he­
lyütt bízvást elmondhatjuk, hogy az idő pénz.

Gyümöiesmust. A gyümölcsből készített must, illetőleg bor 
igen egészséges és Misi tő ital, melyet mindenki, a kinek gyümölcse van, 
olcsón és könnyen készíthet magának. Különösen oly évben, midőn sok 
gyümölcs terem, a gyümölcsborkészitést nem kellene figyelmen kívül 
hagyni, mindenesetre legalább ott, hol szőlők nincsenek. Ilyen borké­
szítésre nem kell a legfinomabb gyümölcsöt felhasználni, hanem a si­
lányabbat, apróbat, mely sokáig el nem áll. s igy piaczra nem alkal­
mas. A mi a gyümölcsborkészitést illeti, első kellék a tisztaság, min­
den edénynek, mely a gyümölcs borkészitésthez szükséges, igen tisztá­
nak kell lennie ^ a gyümölcs mielőtt a sajtóba kerül, a porról s egyéb 
piszoktól szintén megtisztítandó, megmosandó, a mi a kádakban történ­
het meg legjobban. Másik kellék az, hogy a gyümölcs érett legyen 
minél érettebb a gyümölcs — eltekintve a nagyon lágy körtétől* — 
annál erősebb és zamatosabb és annál taitósabb a bor, melyet belőle 
készítünk. A gyümölcs összeapritásánál és sajtolásánál nagyon sok vi­
zet ne használjunk, mert az ilyen bor hamar elromlik, tehát nem tar­
tós Legjobb a gyümölcsbor, ha semmi vizet nem öntünk hozzá Mi­
helyt a must a hordóban kitört, azonnal kisebb hordókba fejtendő h. 
gyümölcsbort almából és körtéből külön vagy ezekből vegyest is ké­
szíthetni, úgy hogy két almát és egy rész körtét veszünk hozzá. Mi- 
u<d finomabb az alma, annál finomabb zamatu a bora. (Sz., B. és G. Lap.)

, A_*,r 11 -Vii komposztozása. Jó trágya előállítása végett né- 
rne v vidékén, a kis gazdák a trágyát oly módon kompoztozzák, hogy 
retegenkmt a földdel betakarják úgy, hogy mintegy 30 cm. vastag trá- 
gyaietegre 5 cm. vastagon földet terítenek. A trágya és földrétegek 
többszörösen váltakoznak Ha a trágyát ezen felül szorgalmasan még

t eVL p1S meg?nt0Zlk’ kltun° trágya képződik. A földdel való 
r>eUkaiasnak az a kitűnő előnye van, hogy a trágya se ki nem szá-
ad, se meg nem penészedik, a feloszlásnál képződő anyagok (gázok) 

nevezetesen szénsavas amoniak, mely a növények legfontosabb tápanva-
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gai közé tartozik, a trágyában maradnak, inert a föld leköti a trágya 
kisebb melegség és kevesebb levágó hatása alatt lassabban korhad te­
hát lasabban enyészik, a mi szintén jelentékeny előny. A komnosztozás igen kevés költségbe kerül, mert a szükséges földet bánd könnyen 
megszerezheti magának. E czélra az árkokból ki hányt iszapot, épület 
törmeléket, úti port, tó vagy mocsáriszapot stb. lehet használni, mely 
anyagot alkalomadtán a t ragya do mb közelébe lehet összehordatnt. A ve­
lejáró költség tízszeresen megtérül. Igen hasznos dolog, ha naponkint 
az istálló kitisztítása után a tagyadombra terített ganajra néhány lapát 
gipszet telítenek, vagy ha ez nincs, nehány lapát földet, hogy az am- 
moniako t lekösse, a mi se nagy fáradságba, se pénzbe nem kerül. A 
trágyakihordásnál aztán arra kell vigyázni, hogy a trágyát ne szedjük 
le rétegenként, hanem függélyes irányban IMI a rakásból levágni, hogy 
a földdel jól összekevcrődjék. Kis szekér igy kezelt trágya annyit ér. 
mint a nem kompozottból hárommal. (Sz. B. és Gazd Lap.)

Szőlőink végYöszedelme. Szomorú hirt tudat a földmiveiési 
miniszter a törvény hatóságokkal. A szőlőphy luxéra ugyanis olv nagy 
mérvben terjed az egész országban, hogy az ország különböző vi­
dékéiről naponkint oly sok távirati jelentés érkezik a minisztériumba, 
hogy azokra most már a távirati sürgősségnek megfelelő gyorsa­
sággal intézkedni lehetetlen. Ennélfogva a miniszter hatályon kívül 
helyezi ama korábbi rendeletét, melyben utasítja a hatóságokat, hogy 
a phyloxera fellépéséről, hozzá azonnal távirati értesítést küldjenek, 
ellenben meghagyja, hogy a vész konstatalása után kimerítő Írásbeli 
jelentést tegyenek. (Sz. B. és G. Lap.)

A tojás régiségének megítélésére legjobb mód a vizpróba. E 
czélbúl oldjunk fel 120 gramm konyhasót 1 liter vízben. Ebben az ol­
datban a kevéssel azelőtt tojt tojásban lassan a fenékre száll, az egy 
napos nem egészen a fenékig, a régibbek a felszínen maradnak, az igen 
régiek pedig először szélesebb végükkel fordulnak felfelé, azután pedig 
a folyadékban úszkálnak. Ha azt akarjuk megpróbálni, hogy mely to­
jásuk alkalmasok az eltartásra, akkor egy rész konyhasót tiz rész víz­
ben kell feloldanunk. A mely tojás ebben a fenékre száll, azt bízvást 
eltelietjük. (G. K.)

Fris széna etetése. Tudvalevőleg a fris szénának oly erős 
szaga van, hogy nem csupán az embernek, do, kivált sziik istáiéban, 
a lovaknak is főfájást okoz. Különösen lovaknál tapasztalták, hogy a 
iris szénának nagyobb mérvben való etetése mellett gyakran fordulnak 
elő kólikaesetek, miután az állatok is a fris szénát mohóbban és gyor­
sabban falják. Minthogy pedig a cselédség különösen szeret kedveskedni 
állatainak a fris szénával, ebből annyit raknak eléjük, a mennyit csak 
akarnak: legjobb a még nem érett szénát nem etetni. Ha azonban erre 
kényszerítve volnánk, legalább annyit tegyünk meg, hogy a íj.s szé­
nát kezdetben fokozatosan növekedő mennyiségben keverjük a régihez, 
vagy ha régi széna nem állna rendelkezésünkre, a 1 fisét szalmával ke­
verve szecskázzuk, s apró adagokban tegyük az állatok elé. (G. K.)
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Étlap tanítók számára. A jelesen szerkesztett s H-Nánáson 
megjelenő „Protestáns Néptanító“ a következő mulatságos történetet 
közli : Bismarck gróf ur, tartományi tanácsos, a tanítóknak nem rég 
a kártyázást megtiltotta, hivatali helyettese és kollegája Elsner úr 
pedig tanítóinak egy étlap felajánlásával kedveskedik. A. beutheni 
tanítóknak ama felterjesztésére ugyanis, hogy a 900 márka fizetés­
ből csak szükecskén telik manap egy család eltartása, azt felelte a 
fentnevezett úr, hogy már 800 márkával is dúsan beérheti egy de­
rék tanító. Nem szükséges, úgy mond, a tanítónak minden nap húst 
enni ; érje be ha hetenkint egyszer telik rá. Egyék másszor főze­
léket. E felsőbb helyről ajánlott étlapra azt jegyzi meg egy német 
hírlap: „Csodálatos, a ravitschi fagy ház étrendjében ugyanez a diéta 
van a fegyenczek számára kiszabva.“ No, nálunk különben megy a 
dolog, mert itt a tanítók élhetnek úgy, mint a fegyenczet őrző szol­
gák, az úgynevezett börtönőrök, mivelhogy a tanítók egyrészének 
fizetőse amaz említett őrökével egyenlő.

Hogyan szemezzünk ? Legjobb az alany északi oldalán be­
tenni a szemet számottevő okokból: 1) mert azok is, kik a szemet 
az alany déli oldalán teszik be, gondoskodnak mesterséges beárnyé- 
kolásról, vagy egy levél, vagy darab papír által ; vagy pedig borult 
időben semeznek, holott, ha a szemet az alany északi oldalára tesz- 
szűk, itt minden fáradság nélkül természetes árnyékot nyerünk. :2) 
mert alvóra szemzésnél a szem biztosabban alvó marad, mint az, 
amely az alany déli oldalán tétetett be és épen ezért több ideje ma­
rad ahhoz, hogy az alanyhoz tökéletesen hozzá nőj jön és annélfogva 
tavaszszal erősebb hajtásokat is csinálhasson ; mert általában az alvó 
szem zéseknél azt tapasztaljuk, hogy ezek legtöbbnyire erősebb haj­
tásokat hoznak mint a hajtó szemre szemzőitek. 3) mert az alany 
héja az északi oldalon rendesen simább és beszemzésre alkalmasabb, 
mint az alany déli részén ; de száraz időjárásban itt a héj rendesen 
könnyebben válik a fájától, mint az alany déli részén, mert a nap 
nem perzseli ki onnan a tápnedvet annyira. 4) mert minden növény 
növése a világosság felé törekedvén, ennek az északi oldalon bevetett 
szemek hajtásaira azon előnye van, hogy fel kötés nélkül is egyene­
sebben nőnek felfelé, mint a d^li oldalra betett szemek hajtásai 5) 
az északi oldalon betett szemek még az elfagyás .ellen is jobban 
védvék, mint a déli oldalon betettek, mivel tudjuk, hogy az u. n. 
fagyfoltok mindég a déli oldalon, még pedig a fának a földhöz leg­
közelebb eső részén képződnek ; minek folytán, ha a szemek ezen 
tájra esnek, azok is elpusztulnak.

Váltakozó-rendszer beszüntetése. Aradon tiz éven at a 
váltakozó-rendszer volt meghonosítva a népiskolákban. Sok elkese­
redett vita és kölcsönös megértetés után azonban a f. tanév elején 
e rendszer beszüntettetek. E történetnél eszünkbe jut ama lelkész pre- 
dikácziója, mely szerint az Alkotó kezéből minden tökéletesen kerül ki ; 
mire egy jámbor púposhátu hallgató szörnyen megharagudván, kérdi
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a lelkésztől Hat váljon én is tökéletesen vagyok-e alkotva V“ Mire 
a lelkész egeszen nyugodtan azt felelte: „Mint púposhátu iökéle es 
vagy.“ — így tehat az osztalyrendszer is mint rendszer tökéletes

Egy erős ragasztó anyagot dicsér a Times, mely megér­
demli, hogy szelesebb körökben megismerjék. Finom porrá, tört éeeie 
meszel s jó barna czukrot egyenlő mennyiségben keverünk össze vi 
hozzátétele mellett — s kész a ezementszerü, kiválóan összetartó rí 
gasz, melynek kitűnőségét legjobban a következő eset bizonyltja • 
Peterborough-székesegyház ablakdiszén két hatalmas kődarabot meiv 
ketté tört, e ragaszszal szilárdan összeragasztották. Még üvegfelület/ 
két is, melyek pedig alig szenvednek bármily ragasztó anyaölt 
tartósan össze lehet ragasztani vele. Hogy a költségkérdés me»fe 
lel-e a közelterjedésnek, azt majd csak további kísérletek fogják^ki­
mutatni. Hogy czukor hozzátétele által a portland-cement összetartó 
ereje is tetemesen fokozódik, arról meggyőződhetünk, ha két téglát 
csak portland-cementtel, másik kettőt pedig ugyanazzal, de czukor- 
keverékkel ragasztunk össze. E felfedezés bizonyos építkezési czélokrá 
bizonyára nagy jelentőségű lesz.

A szakszerű felügyelet. Számosán vannak a tanítók sorában 
is, kik szakszerű felügyeletet nem óhajtanak. Hogy miért nem' azt 
valószínűleg maguk sem tudják, vagy talán nagyon is tudják 
(némelyek még csontjaikban is érzik. Ref.). Drezdában is most a 
városi tanügy előadójának nem szakembert, hanem ügyvédet válasz­
tottak (Dr. Nacke), s Lipcsében valószínűleg követik a példát. Tehát 
a tanügy Eldoradojában, Németországban, is történik, hogv a szak­
emberek háttérbe szorulnak. (A népiskola.) — Azért lehet, hogy 
Drezdában nem fogják beszüntetni a váltakozó-rendszert, mert laikus 
az iskolafelügyelő, és szeretjük hinni, hogy dr. Nackéhez nem fér­
hetne hozzá ama gyanú, hogy egyik-másik a tanügy terén megőszült 
drezdai tanítót minden évben, mint valami vadász ebet, más-más 
tanintézethez kerge.tend Azonban vigasztalódjunk azzal, hogy nem 
tart minden örökké, hogy a csudák ideje még nem járt le, és hogy 
majd a Szentirás is megczáfolódik, a mennyiben azok, a kiknek van 
fülük, egyebet is fognak hallani, a kiknek van szemük, mást is fog­
nak látni, a kikneK van szájuk, mást is fognak beszélni, a kiknek 
van szivük, mást is fognak érezni és a kiknek van eszük, mást is 
fognál' gondolni.

Pulykák mint szőlők megmentő!. A dunavecsei szőlők­
ben egy uj, ismeretlen rovar kezdte pusztítani a szőlőtőkéket. Feí- 
kiildtek belőle több példányt a föld mi vei ési minisztériumba, hol az 
ismert „anomala viliów növény pusztító rovar egy fajának konstatát- 
ták. E kártékony rovarok gyökeres irtásmódja eddig még ismeret­
len. Jó sikerrel alkalmazhatók a pulykák, melyek a meglepett sző­
lőkbe bocsátva, nagy mennyiséget pusztítanak el belőlük. (Sz. B. és 
G. lap.)
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IRODALOM
Szerkesztette dr. Báttaszeki La- 

;i Széhenyi irodalmi intézet. A 
91 a szövegbe nyomott kép- 

2 frt 50 kr. A könyvet 
elegáns kiállításánál, nem külön­

ajánljuk tisztelt kartáisaink figyel­

és kötelességek rövid ísmertc- 
A legújabb törvények alapján 

" Második javított és bővi- 
1887. nyomtatja és kiadja Buzárovits Gusztáv, 

kartársak figyelmébe. Ezen alkotmány tan tót nyel- 
alatt. A fordítás nagyon correct 

— nagyon pártolandó. 
Nevelés-oktatásügyi szakközlöny. A me- 

hatóságnak, a kir. tantel ügy előség- 
nitóegyesület“ -nek közlönye. Laplel- 
íerkesztő . Bodrogi Gyula. Fomun- 
jdonos : a „Máramarosmegyei fánk.

kiállításban és igen 
: évfolyam) jelent meg 
k meg, s csekély árá- 

10 szám) a t. kartársak figyelmébe 
innál inkább, miután szakértelemmel

Emlékkönyv
kiadja

tüzkárosultaké ;
) kr, diszkötésben 
képeinél és

Alföldi képes
jós. Arad, 1887. Nyomtatja és 
tiszta jövedelem a kürti esi t— 
pel. Ara fihve : 1 frt 5
magvas tartalmánál, szép 
ben magasztos czéljánál fogva igen 
rnébe terjesztés végett.

Alkotmány tan. A polgári jogok 
lése. Népiskola növendékek használatára 
irta Győrffy János, Budapest fővárosi tanító 
tett kiadás. Esztergom 
Ara 10 kr. Ajánljuk a 
ven is megjelent, „ Vstavoveda“ czim 
s olcsóságánál fogva — 10 kr 

31 áramavosi Taniiüy. 
gyei közig, bizottság, mint tani 
nek és a „Máramarosmegyei ált 
ügyelő: ITétényi Kálmán. Felel 
katárs: Bokányi Dániel. Kiadó 
Alt. Tanító-Egyesület. “ Ezen c 
változatos tartalommal bíró tanügyi közlöny (U 
AI.-Szigeten. A lapot, mely minden hó 25-én 
nál fogva (2 frt 50 kr. egy tanévre, 
a legmelegebben ajánl juk és pedi 
írott gazdasási rovatot is vezet.

Szerkesztői üzenetek
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A népiskolai tanügy

REFORMJÁT CZÉLZÓ

KOZLÖITT“

szerkeszti és riadja

HORVATH JÓZSEF

JULIUS-SZEPTEMBER HAVI SZÁM,

Előfizetési ára egész éne 7 frt 20 kr., félévre 60 kr

a.ee'y.
ZÉCHENYI IRODALMI INTÉZET NYOMDÁJA
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